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ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTENDED USE

Your heat gun has been designed for stripping paint,
soldering pipes, shrinking PVC, welding and bending
plastic as well as general drying and thawing purposes.

general safety Instructions carefully
before using the appliance, for your
own safety. Your power tool should
only be passed on together with these
instructions.

WARNING: Read this manual and
@

The tool should be connected only to

a power supply ofthe same voltage as
indicated on the nameplate, and can
D only be operated on single-phase AC
supply. They are double-insulated and
can, therefore, also be used from sock-
ets without earth wire.

Hot surfaces - Burns to fingers or hands.

¢
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DESCRIPTION

@ Nozzle

®  Onloff switch (0/1/2) HG5030 & HG6031V
Onloff switch (0/1/2/3) HG6030

® Frontcover

@ Dial

PACKAGE CONTENT LIST

B Check the appliance, the power cord, the power
plug and all accessories for transportation
damages.

WARNING: Packing materials are
not toys! Children must not play with

A

plastic bags! Danger of suffocation!

. 1 Heat gun

. 1 Set of accessories (Accessories may not be
necessarily be included)
. 1 Instruction manual

When parts are missing or damaged,

i

please contact your dealer.

GENERAL POWER TOOLSAFETY

WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to
follow all warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

Work area

B Keep work area clean and well lit. Cluttered and
dark areas invite accidents.

B Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

B Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

B Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

B Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

B Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase risk of electric shock.

B Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

B When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

B If operating a power tool on a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

Bl  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

B Use safety equipment. Always wear eye pro-
tection. Safety equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hand hat, or hearing
protection used whenever conditions require will
reduce personal injuries.

B Avoid accidental starting.Ensure the switch is
in the off position before plugging in.Carrying
power tools with your finger on the switch or plug-
ging in power tools that have the switch on invites
accidents.

B Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

B Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.
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B Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

B If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
these devices can reduce dust related hazards.

Power tool use and care

B Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate of which it was designed.

B Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

B Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

B Store idle power tool out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool of these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

B Maintain power tools. Check for misalignment
or sticking of moving parts, breakage of parts
and other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

B Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with cutting edges are
less likely to stick and are easier to control.

| | Use the power tool, accessories and tool bits
etc., in accordance with these instructions and
in the manner intended for the particular type
of power tool, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from
intended could lead to a hazardous situation.

Service

B Have your power tool serviced by qualified
repair person using only identical replacement

parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

ADDITIONAL SAFETY

INSTRUCTIONS FOR HEAT GUN

B This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced phys-
ical,sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

B Afire may result if the appliance is not used
with care, therefore
- be careful when using the appliance

in places where there are combustible
materials;

- do not apply to the same place for a long
time;

- do not use in presence of an explosive
atmosphere;

- be aware that heat may be conducted
to combustible materials that are out of
sight;

- place the appliance on its stand after use
and allow it to cool down before storage;

- do not leave the appliance unattended
when it is switched on.

Do not place your hand over the air vents or

block the vents in any way.

The nozzle and accessories of this tool

become extremely hot during use. Let these

parts cool down before touching.

Always switch the tool off before putting it

down.

Do not leave the tool unattended while it is

switched on.

A fire may arise if the appliance is not used

with care.

Heat may be conducted to combustible mate-

rials that are out of sight. Do not use in a damp

atmosphere, where flammable gases may be

present or near combustible materials.

Allow the tool to cool fully before storing.

Ensure adequate ventilation as toxic fumes

may be produced.

Do not use as a hairdryer.

Do not obstruct either the air intake or noz-

zle outlet, as this may cause excessive heat

build-up resulting in damage to the tool.

Do not direct the hot air blast at other people.

Do not touch the metal nozzle as it becomes

very hot during use and remains hot for up to

30 minutes after use.

Do not place the nozzle against anything while

using or immediately after use.

Do not poke anything down the nozzle as

it could give you an electric shock. Do not

look down the nozzle while the unit is work-

ing because of the high temperature being

produced.

Do not allow paint to adhere to the nozzle or

scraper as it could ignite after some time.

Removing paint

Do not use this tool to remove paint containing
lead. The peelings, residue and vapors of paint
may contain lead, which is poisonous. Any
pre-1960 building may have been painted in
the past with paint containing lead and cov-
ered with additional layers of paint.

Once deposited on surfaces, hand to mouth
contact can result in the ingestion of lead.
Exposure even to low levels of lead can cause
irreversible damage to the brain and nervous
system. Young and unborn children are partic-
ularly vulnerable.

When removing paint, ensure that the work
area is enclosed. Preferably wear a dust mask.
Do not burn the paint. Use the scraper and
keep the nozzle at least 25 mm away from the
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painted surface. When working in a vertical
direction, work downwards to prevent paint
from falling into the tool and burning.

B Dispose of all paint debris safely and ensure
that the work area is thoroughly cleaned after
completing the work.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

e Prior to assembly and adjust-
ment, always unplug the tool.

The air temperature can be adjusted to suit a wide
range of applications. The table below suggests set-
tings for different applications.

Setting

Applications

HG6030: 1

Cooling the hot parts.

Cooling the machines before
changing the nozzle.

HG5030: 1
HG6031V: 1
HG6030: 2

Drying paint and varnish.
Removing stickers.

Waxing and de-waxing.

Drying wet timber prior to filling.
Shrinking PVC wrapping and
insulation tubes.

Thawing frozen pipes.

HG5030: 2
HG6031V: 2
HG6030: 3

Welding plastics.

Bending plastic pipes and
sheets.

Loosening rusted or tightly
fastened nuts and bolts.

Removing paint and lacquer.
Soldering plumbing joints.

i

If you are not sure about the correct
setting, start with a low temperature
setting and gradually increase the
temperature until you achieve opti-
mum results.

MOUNTING THE CORRECT ACCESSORY (IF APPLICABLE)

Description

Glass protection nozzle

Purpose

Protection windows when stripping frames

Reflector nozzle

Soldering pipes

Reduction nozzle

Welding, sleeve shrinking (heat concentrated over small area)

Wide-slot nozzle

Drying, thawing (heat spread over wider area )

Scraper

FICSN Y

Stripping paint and varnish
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secure on the unit.

A |

B Make sure that the tool is switched off and the nozzle has cooled down.
B Falling down nozzle may ignite objects on the floor. Nozzles must be mounted firmly and

Touching a hot nozzle can lead to serious burn.Before attaching or replacing a nozzle,
allow the unit to cool down completely or use a suitable tool.

B Ahot nozzle can set a surface on fire. Place down hot nozzles only on fire-proof surfaces.

B Anincorrect or defective nozzle can lead to heat accumulation and damage the unit. Use
only original nozzles according to the table that are suitable for your unit.

INSTRUCTIONS FOR USE

B Always observe the safety instructions and appli-
cable regulations.

B Use only one hand to hold the tool, do not
place your other hand over the air vents prior to
operation:

B Mount the correct accessory for the application.

B Set the desired air temperature.

Switching on and off

B To switch the tool on, set the on/off switch to
position 1/2/3. Some smoke may be emitted after
switching on, this does not indicate a problem.

B To switch the tool off, adjust the lowest tem-
perature to cool off, then set the on/off switch to
position 0. Let the tool cool down before moving
or storing it.

Temperature setting
B Turn ON/OFF switch to 1/2/3, depending on tem-
perature you need.

Detachable front cover

B The front cover can be removed when working at
a narrow area.

A

Stripping paint

Mount an appropriate accessory.

Set a high air temperature.

Switch the tool on.

Direct the hot air onto the paint to be removed.
When the paint softens, scrape the paint away
using a hand scraper.

Be careful of the hot nozzle.
Removing the front cover increases the
risk of burn with the bare hot nozzle.

Stationary use
This tool can also be used in stationary mode.
B Place the tool onto a stable workbench.

B Secure the cable to prevent pulling the tool off the
workbench.

B Carefully switch the tool on.

Make sure that the nozzle always
points away from you and any
bystanders.

Make sure not to drop anything into
the nozzle.

A\
A

Do not strip metal window frames, as
the heat may be conducted onto the
glass and crack it. When stripping
other window frames, use the glass
protection nozzle.

Do not keep the tool directed at one
spot too long to prevent igniting the
surface.

A
A
A

Avoid collecting paint on the scraper
accessory, as it may ignite. If neces-
sary, carefully remove paint debris
from the scraper accessory using a

knife.

Cooling down

The nozzle and accessory become very hot during use.

Let them cool down before attempting to move or store

the tool.

| | To reduce the cooling time, switch the tool on at
the lowest air temperature setting and let it run for
a few minutes.

B Switch the tool off and let it cool down for at least
30 minutes. Always place it vertical and standing.

MAINTENANCE AND CLEANING

Attention! Before performing any
A work on the equipment, pull the
Maintenance

power plug.

B Your Power Tool has been designed to operate
over a long period of time with a minimum of
maintenance. Continuous satisfactory opera-
tion depends upon proper tool care and regular
cleaning.

Lubrication

B Your power tool requires no additional lubrication.

Cleaning

B Keep the ventilation slots clear and regularly clean
the housing with a soft cloth.

Cleaning

B Keep the ventilation slots of the machine clean to
prevent overheating of the motor.

B Regularly clean the machine housing with a soft
cloth, preferably after each use.

B Keep the ventilation slots free from dust and dirt.

B [f the dirt does not come off use a soft cloth moist-
ened with soapy water.
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Never use solvents such as petrol,
alcohol, ammonia water, etc. These

Vi : s solvents may damage the plastic
parts.

TECHNICAL DATA

Except for South American countries

Model No: HG5030 HG6031V HG6030

Voltage 220-240V~50Hz 220-240V~50Hz 220-240V~50Hz
Power  1600W 1800W 1800W

Temperature | 350°C  300L/M | 50-400°C 250L/M | 50°C  250L/M
Airflow Il 500°C 500L/M Il 100-600°C 500L/M I 300°C  250L/M

111600°C  500L/M
Overall length 233mm 257mm 233mm
Net weight 0.56kg 0.67kg 0.57kg

ENVIRONMENT

Should your appliance need replace-
ment after extended use, do not discard
it with the household rubbish but dispose
of it in an environmentally safe way.

Waste produced by electrical machine
items should not be handled like nor-
mal household rubbish. Please recycle

[ where facilities exist. Check with your
Local Authority or retailer for recycling
advice.

Subject to change without notice.
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OPUTMHAIbHbIE UHCTPYKLIUN

NPEANOJIATAEMOE

NCIOJIb3OBAHUE

TepmoBo3ayxoayBka NpeaHasHaveHa aAns yaaneHus
11aKOKpPacoYHOro NOKPbITUSA, 3anavBaHus Tpy6, ycaaku
MBX, cBapkn 1 rMbkn NnacTuka, a Takke ABNAETCS YHU-
BepcarbHbIM CPEACTBOM Af1 CYLLKM U OTOrpeBaHus.

OCTOPOXXHO: B uensx obecneve-
HWsi GeaonacHoCTu, nepes Ha4yanom
aKcnsyaTauum MHCTpyMeHTa BHUMa-
TerbHO NpoynTaliTe 3T0 PYKOBOACTBO U
o6Lwwe npaBuna TexHUku 6e3onacHoCTu.
OreKTPOUHCTPYMEHT paspeLuaeTcs
nepefasaTh TOMbKO BMECTE C 3TUMMU
MNHCTPYKLMAMU.

&

WNHCTpymMeHT paspeluaeTcs nogkniovarte
TOMNbKO K CETU MUTaHNSA C yKasaHHbIM Ha
nacnopTHoW Tabnuyke HanpskeHnem,

a Ansa nuTaHus nogaertcs oaHodasHbIR
nepemeHHbIVi Tok. IHCTpyMeHT umeet
[BOVHYI0 U30MSALMI0, MOITOMY €ro
MOXHO nogkrnovaTb k po3eTkam 6e3
3a3eMIsIoLLero nposoaa.

Fopsiume NOBEPXHOCTM - BO3MOXKEH OXOT
PYK 1 nanbLes..

>ny

il fhfsin

ONMUCAHUE
@ Conrno
@ Mepeknioyatens nutaxna (0/1/2) HG5030 n
HG6031V

Mepekntoyatens nutanus (0/1/2/3) HG6030
® MepeaHas kpbilwka
@  MoBoOpOTHbIN perynsTop

COOEPXXMMOE KOMMNEK

B [IpoBepkTe UHCTPYMEHT, Kabenb NuTaHusi, pasbem
1 BCe npucrnocobrieHns Ha npeameT NoBpexneHun
npwv TPaHCMOPTUPOBKE.

OCTOPOXXHO: YnakoBouHble maTe-

no3BonANTe AeTAM UrpaThb C NacTu-
koBoW ynakoBkou! CyliecTByeT pUuck

yayweHusa!

puanbi He AaBNATCA urpywkamu! He
. 1 TepMmoBO3ayXxoAyBKa

. 1 HaGop npucnoco6neHum (MOryT He BXOAUTb
B KOMMJIEKT MOCTaBKM)
. 1 pykoBoAcTBO

CBsXUTECh C NOCTaBLLMKOM Npu 06Ha-
PY>X€HUW HEQOCTAOLWMX UNW NoBpe-

i

XOEHHbIX KOMMOHEHTOB.

OBLLUUE NMPABUITA TEXHUKU
BE3OMNMACHOCTU NPU PABOTE C

ANEKTPOUHCTPYMEHTOM

MpouunTaiiTe BCe npeaynpexaeHNa U UHCTPYKLUUKN

no TexHuke G6esonacHocTu. HecobniogeHne Bcex

npeaynpexaeHni 1 MHCTPYKLMN MOXeT NPUBECTU K

NOPaXXEHWIO ANEKTPOTOKOM, MOXapy U/unm cepbe3Homn TpaBme.

XpaHuTe Bce NpeaynpexaeHus u UHCTPYKLUK B

AOCTYNHOM MecTe.

Mcnonb3yembll B NpeaynpexpaeHnsx TepMUH

«3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCS K UCMONb3yeMOMY Bamm

3IEKTPOUHCTPYMEHTY, MUTaHNe KOTOPOro OCYLLECTBIAETCS!

OT CeTu NUTaHus (Yepes kabenb) Unn oT akKyMynsaTopoB

(6e3 kabens).

Pa6ouasi 30Ha

H  OG6ecneusTe B paboyeit 30He YNCTOTY U Xopolluee
ocBelleHue. B 6ecnopsiake 1 Nnoxom ocseLLleHnn
BEPOSATHOCTb HECYACTHOTO Cryyas BO3pacTaeT.

B 3anpewaeTcs 3KCNyaTMpoBaTh INEKTPOUH-
CTPYMEHT BO B3pbIBOOMACHbIX cpeaax (Hanpu-
Mep, B MPUCYTCTBUM FOPHOYUX XUAKOCTEN,
rasoB unu nbinu). B npouecce pabotbl anekTpo-
MHCTPYMEHTa MOSIBMSIOTCS UCKPbI, KOTOPbIe MOTyT
cTaTb NPUYMHOI BO3ropaHus Mbinv Uu napos.

B He ponyckaiTe B 30HY 3KCnnyaTauum anek-
TPOVHCTPYMEHTa AieTel U NOCTOPOHHMUX.
OtenekatoLye hakTopbl MOTyT NPUBECTY K
noTepe KOHTPONS cUTyaLun.

Anekmpobe3onacHocmb

B Pa3beMbl NUTaHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
AOMKHbI AeanbHO NOAXOAUTL K po3eTKe.
3anpewaeTcs BHOCUTb Moaucdukauum B
KOHCTPYKLMIO pa3beMoB. 3anpeLiaeTcs
ucnonb3oBaTh aganTepbl ANs pa3beMoB C
3a3eMINeHHbIMW Ha Maccy Unuv Ha 3eMIto Jrek-
TpPOUHCTpyMeHTaMu. CoxpaHeHne opurmHasb-
HOW KOHCTPYKLMM pa3beMOoB U UCNONb30BaHve
COOTBETCTBYIOLLMX PO3ETOK NO3BONSET CHU3UTL
PYCK MOPaXEHUS SNEKTPOTOKOM.

H  UsGerainTe KOHTaKTa C 3a3eMIIeHHbIMM Ha
Maccy Unm 3emso NOBEePXHOCTSAIMU, TAKUMMU,
KaK Tpy6bl, paanaTopbl OTONMEHUSs!, KYXOHHbIe
NAUTbI U XonoAuNbHUKK. MNpu 3a3emneHnn Tena
Ha Maccy Unu 3emsio 3HaYMTenbHO Bo3pacTaert
PYICK MOPaXXeHUs 3NEKTPOTOKOM.

H  3anpelyaeTtcs Ucnonb3oBaThb AeK-
TPOUHCTPYMEHTbI NOA AOXAEM UMK B
YCNOBUSIX NOBbIWEHHOW BNAXHOCTH.
MonagaHue B 3aNeKTPOUHCTPYMEHT BOAbI
MOBbILLIAET PUCK NOPAKEHNS ANEKTPOTOKOM.

H  3anpeljaeTcs ucnonb3oBaTb kabenb He No
Ha3Ha4eHuto. 3anpeLyaeTcs MCMONb30BaTh
kabenb AnNA NepeHOoCKU, NepemMeLLeHUs anek-
TPOUHCTPYMEHTa UMK OTKITIOYEHUSA ero oT ceTn
nuTaHus. He aaBaiiTe ka6ento nonacTb B ycno-
BUWSA NOBbILWEHHOW TeMnepaTypbl, n3berante
ero KOHTaKTa ¢ MacrioM U OCTPbIMMU KpassmMmn
WnU ABUXYLWMMUCSA aeTanamu. MospexaeHne
UKW NepekpyynBaHmne kabens NpUBOAUT K PUCKY
nopaKxeHUsi ANEeKTPOTOKOM.
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Mpu akcnnyaTaumMy aNeKTPOUHCTPYMEHTa BHe
noMeLLeHUsi UCNOoNb3yHWTe TONbKO NPUTroAHbIN
ANS 3TUX uenen yanuHutens. Vicnonb3oBaHne
Haanexaluero yanuHUTenNs no3sosnseT 3Haum-
TENbHO CHU3WUTL PUCK MOPAXKEHUS SMEKTPOTOKOM.
Mpy Heo6Xx0AMMOCTU UCMONb30BaHUSA JMEK-
TPOMHCTPYMEHTa B YCNOBUSIX MOBbILEHHOMW
BrIaXXHOCTU o6GecneybTe Hanu4yme ycTpoicTea
3awmTHoro otkntoyeHus (Y30) B uCTOUHMKe
nuTaHumsa. Vicnonb3osaHue Y30 no3sonsieT cHu-
3UTb PUCK NOPAKEHNS ANEKTPOTOKOM.

JluyHas 6e3onacHocmb

Sxcnnyamayusi u yxo0 3a 351eKMpPoUHCMpPYMeHMom

Mpwu paboTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM cobnto-
AanTe OCTOPOXHOCTb, CrieAnTe 3a CBOMMMU
AEACTBUSIMU U PYKOBOACTBYMNTECH 3ApaBbIM
CMbICrioM. 3anpeLlaeTca UCNONb30BaTh 3MeK-
TPOMHCTPYMEHT B COCTOSIHUM YCTanocTn unm
nop Bo3AelCTBMEM HAPKOTUKOB, arikorons unm
nekapcTBeHHbIX cpeAcTB. CekyHaHas notepsi
BHUMaHWS NMpu AKCrnyaTaLmy 3NeKTPOMHCTPYMeHTa
MOXET NMPUBECTU K MONTYHEHWIO CEPbEe3HOM TPaBMbl.
Wcnonb3yinTte 3alymTHbIe NpUcnoco6neHus.
0Ob6s13aTenbLHO UCMONbL3YWTE CPeACTBA 3aLUTbI
opraHoB 3peHus. /Icnonb3oBaHWe Takux 3alyUTHbIX
npucrnocoGneHuii, kak pecnupatop, 06ysu ¢ 3aLm-
TOW OT CKOMBXEHWS, CieLmarbHbIX NepyaTok unm
CPEACTB 3alLWTbl OPraHOB Cryxa NO3BOISIET 3HAYN-
TeNbHO CHU3UTb BEPOSITHOCTb MOJSTyYEeHNs TPaBMBbl.
MpumuTe Mepbl No NpeAoTBpaLLEHUIo Cry-
yairHoro BkntoyeHus. Mepen noaknoueHMeM

K CeTU NuTaHuA y6eauTechb, 4TO Nepeknioya-
Tesnb YCTAaHOBNEH B NONOXEHUA BbIKNIOYEHUA.
HolueHne aneKTPOMHCTPYMEHTA C NONOXEHHBIM
Ha nepeksnoyaTenb nanbLueM Unu NoaKIYeHme
€ro K CETV MUTaHNA C NepekryaTenem, ycTaHoB-
TIEHHbIM B MOMOXEHWE BKITIOYEHNS, YBENUYMBAET
BEPOSITHOCTb HECYACTHOTO Cryyasi.

Mepea BkNOYEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTA
CHUMMUTE C HEro BCe PEryrIupoBOYHbIE KITHOUM.
OcrTaBLUMINCS Ha BpaLLatoLencst 4eTanm aneKkTpo-
VHCTPYMEHTa perynupoBOYHbIN KoY MOXKET cTaTb
NPUYKHON NOMYyYeHUst TPaBMbl.

He BbinonHaANTe HenocUNbHbIE 3a4a4u.
CrtapanTechb Bceraa CoXpaHfiTb paBHOBecHue u
YCTOMUYUBOCTb. JTO NO3BONUT KOHTPONMPOBATL
3MNEKTPOVMHCTPYMEHT B HEOXKUZAAHHbLIX CUTYaLUSAX.
HapeBavite nogxopswyto ogexay. He Hocute
cBo6GoAHYI0 oaexay U ykpaweHus. He nosso-
nsinTe Borocam, ogexae U nepyatkam KOHTaKTu-
poBaTh C NOABWXHbLIMM AeTansaMM. [NoasuxHble
[eTanv MoryT 3aLenuTbCs 3a CBOGOAHYH odexay,
YKpaLLEeHNs Unu ASNIMHHbIE BOMOCHI.

Ecnu nHcTpyMeHT cHaGaeTcs npucnoco-
6neHusiMu ans yaaneHus u cbopa nbinu, To
obecneysTe Haanexallee UCNONMb30BaHWE ITUX
npucnoco6neHun. Vx ncnonb3oBaHue no3sonset
CHU3UTb PUCKY, CBSI3AHHbIE C 0GPa3oBaHNEM MbIN.

He neperpyxanTe 3neKTPOMHCTPYMEHT.
Wcnonb3yiTe noaxoAsaLwWwmnn Ans Kaxaon
3a[a4M UHCTPYMEeHT. cnonb3oBaHne cooTBeT-
CTBYIOLLIETO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA NO3BONSET
6onee ka4yecTBeHHO M 6e30MacHO BbINOMHATL
COOTBETCTBYHOLLME €70 XapaKkTepucTukam 3agayu.

3anpeu4aeTc;| ucnonb3oBaHue

3MEeKTPOUHCTPYMEHTa ¢ HepaboTatowmm nepe-
KnoyaTenem nuTaHus. Vcnonb3osaHue anek-
TPOWHCTpYMeHTa 6e3 pabouero nepeknioyatens
MUTaHUs ONacHo, MO3TOMY TakoN UHCTPYMEHT
NOANEXUT PEMOHTY.

Mepep perynupoBkamu, CMeHOM NpMcnoco-
GneHun unu xpaHeHMeM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa
06sA3aTeNnbHO OTCOeAUHUTE Pa3beM NUTaHUsA
OT MUCTOYHMKA NUTaHUSA. DTN Mepbl NPeaoCTo-
POXXHOCTY NO3BOMSIOT CHU3WUTL PUCK CIy4anHOro
BKIMIOYEHWS 3NEKTPOMHCTPYMEHTa.

XpaHuTe 3M1eKTPOMHCTPYMEHT B HEAOCTYMHOM
ANA AeTen MecTe U He NO3BONANTE 3Kcnnya-
TUPOBaTb MHCTPYMEHT NnLiaM, He 3HaKOMbIM
C MHCTPYKLIMSIMM MO ero aKcnnyartauuu. B Hey-
MerbiX pyKax 311eKTPOUHCTPYMEHT NpeacTaBnsiet
Cepbe3HYH0 OMacHOCTb.

O6ecneybTe perynsipHoe o6cnyxuBaHue
3aneKkTpouHcTpymeHTa. MpoBepkTe Ha Npea-
MeT CMeLLeHHbIX U BbICTYNalLWmnx Bpa-

LW aloLWNXCA aeTanewn, CIoMaHHbIX AeTanein u
APYrUX yCrnoBui, KOTOpble MOTYT BNUATL Ha
paboTy aneKkTpouHcTpyMmeHTa. [MNpu o6Hapy-
XXEHWW MONoMoK, 06513aTeNIbHO OTPEMOHTUPYITE
3reKTPOMHCTPYMEHT nepes NOBTOPHbLIM UCMOMb-
30BaHVeM. MHOXeCTBO HeCHaCTHbIX CryyaeB
NPOUCXOAMNT MO NPUYMHE MIIOXOro 06CNyK1BaHUSA
3rNeKTPOMHCTPYMeHTa.

O6ecneybTe CBOEBPEMEHHYIO 3aTOUKY

M OYUCTKY PEXYLIMX UHCTPYMEHTOB.
Hapnexaluee o6ecnyxmBaHne pexyLmnx UHCTpy-
MEHTOB No3BoNsieT n3bexarb NOsIBNEHUS BbICTY-
natoLLmMx pexyLux kpaeB u obecneunts Gonee
yno6Hoe ynpasnexue.

Mpwu akcnnyaTaumMm aNeKTPOMHCTPYMEHTa,
npucnoco6neHum, Hacaaok U T.4. o6A3aTenbHO
cob6nioganTe 3T MHCTPYKLIMKM U NpaBuna
3KcnnyaTauuu onpeaeneHHoro TUNa anekTpo-
MHCTPYMEeHTa, NpUHMMasn BO BHUMaHue Bce
Tpe6oBaHMA k pabounM yCroBUSIM U NOPAAKY
npoBeAeHUto paboT. Vicnonb3oBaHue anekTpo-
MHCTPYMEHTa He Mo HasHa4YeHWo MOXeT NpUBecT
K BO3HWKHOBEHMIO OMacHbIX CUTYaLINA.

O6cnyxueaHue

K o6cnymBaHuIO 3MeKTPOUHCTPYMEHTa
AOMnycKaeTCcsi TONMbKO KBanuuLMpoBaHHbIN
cneuunanucT No PeMOHTY, UCMOMNb3YOLNiA B
pa6oTe MAeHTUYHbIE 3anacHble YacTu. 1o
no3sonuT obecneunTb Ge3onacHyo aKcnnyarauuio
3MIEKTPOMHCTPYMEHTA.

AOONOJNMHUTEJbHbIE NPABUNA
TEXHWUKU BE3OINACHOCTU

MPU SKCINNYATALIUU
TEPMOBO34YXOOYBKU

K akcnnyaTaumm aToro MHCTpyMeHTa He gony-
cKarTCcs nuua (BKnovas geten) ¢ husmyeckumm,
CEHCOPHBLIMU U YMCTBEHHbLIMU OrpaHUYeHUAMU
WIN HeAOCTAaTOYHbLIM OMbITOM U 3HAHUSIMU.
CnepawuTe 3a AeTbMU U He NO3BONANWTE UM
urpaTb C UHCTPYMEHTOM.

HeocTopoxHoe o6palleHne ¢ UHCTPYMEHTOM
MOXeT MPUBECTU K NoXapy, NO3TOMy

—  cobniopainTe oCTOPOXHOCTbL Npu paboTte
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C UHCTPYMEHTOM B MeCTax C roprounmm
maTepuanamm;

—  He BO3[eNCTBYWTE MHCTPYMEHTOM Ha
OAHY U TY e TOYKY B Te4E€HUe CIIULLIKOM
[0Nroro BpeMeHu;

—  He UCMNONb3ynUTe UHCTPYMEHT BO
B3pbIBOOMACHbIX cpeAax;

—  MOMHMTe, YTO TEMIO MOXET NepeAaBaThbCsl
roproYMM MaTepuarnam, KoTopble
HaxXoAATCA BHE MO BaLLero 3peHus;

—  nocne pa6oTbl NOCTaBbLTe UHCTPYMEHT
Ha CTOWKY 1 faiiTe eMy OCThbITb Nnepen
Ha4yariom XpaHeHus;

—  He OCTaBnsiTe BKNOYEHHbIA UHCTPYMEHT
6e3 npucmoTpa.

He knaguTe pyku Ha BEeHTUNSALIMOHHBbIE OTBEp-

CTUSA U cneavTe 3a TeM, YTOGbl OTBEPCTUSA He

OKasanuchb 3aKpbITbIMU.

Bo BpeMsi pa6oTbkl conno 1 npucnocobneHus

cunbHO HarpeBatoTcs. He kacantecb aTux

peTtarneu, Noka OHU He OCTLIHYT.

0O6s3aTenbHO OTKIOYaNTe NUTaHUE UHCTPY-

MeHTa nepep Bo3BpaLleHUeM ero Ha MecTo.

He ocTaBnsaiTe BKNOYEHHbIN UHCTPYMEHT 6e3

npucmortpa.

HeocTopoxHoe o6palieHne ¢ UHCTPYMEHTOM

MOXeT NPUBECTU K Noxapy.

Tenno moxeT NnepeAaBaTbCA ropOYUM MaTepu-

anam, KoTopble HaxoAsiTCsi BHe Nonsi Ballero

3peHus. 3anpelyeHa aKcnnyaTauus UHCTPY-

MeHTa B YCIOBUSIX MOBbILWEHHOW BNaXHOCTH,

rae MoryT NpUCYTCTBOBaTh roproume rasbi, Unm

PAAOM C roproYMMU MaTepuanamu.

Mepen Hayanom xpaHeHUsi AanTe UHCTPYMEHTY

OCThITb.

OGecneybTe Hagnexallylo BEHTUNALMIO, TaK

KakK BO BpeMmsi paboTbl MOTyT BblAenATbCs

TOKCUYHbIe Napbl.

WHcTpyMmeHT 3anpelleHo ucnonb3oBaTth B

KauyecTBe cpeHa ANA Bonoc.

MN3berainTte GNOKUPOBKU BO3AYX03a6OPHUKOB

WK conna, Tak Kak 3TO MOXeT NPUBECTH K

Ype3MepHOMY MOBLIWEHUIO TeMNepaTypbl U

NOBpPEeXAEHWI0 MHCTPYMEHTA.

He HanpaBnsiTe cTpyto ropsiuero Bosayxa Ha

ApYyrux nogen.

He kacanTecb MeTannuyeckoro conna, Tak Kak

BO BpeMs paboTbl OHO OYeHb CUIBHO Harpe-

BaeTcs, a Ha ero ocTbiBaHWe MOXeT noTpe6o-

BaTbCcs A0 30 MUHYT.

Bo Bpemsi paboTbI Mnu cpa3sy nocrne ee oKOH4a-

HUSA He KacaWTecb CONNOM ApYrux NnpeameTos.

He onyckaiTe Hu4yero BHyTpb conna, Tak kak

3TO MOXET NPMBECTU K MOPAXKEHMUIO INEKTPO-

TokoM. He 3arnsigbiBaiiTe B conno Bo Bpems

pa6oTbl, Tak Kak U3 HEro BbIXOAUT OYeHb rops-

4ui BO3AYX.

He no3BonsitTe kpacke npununarthb K conny

WUnu ckpebKy, Tak kak Yepe3 HeKoTopoe Bpems

OHa MOXeT BOCNNaMeHUTLCS.

Y0daneHue kpacku

He nonb3yiTeck MHCTPYMEHTOM ANs yaane-
HUSA coaepxalleil CBMHeL Kpacku. B cnosix,

ocTaTKax U napax Kpacku MOXeT coAepXaTbCA
SAA0BUTLIN CBUHeL,. 34aHus, NOCTPOEHHbIE A0
1960 roga mornu 6bITb NOKpalleHbl copepxa-
Lwen CBUHeL, Kpackon, NoBepX KOTOPOU Gbin
HaHeceH Crow Apyroi Kpacku.

Mocne nonagaHus Kpacku Ha NOBEPXHOCTb
CBMHeL, MOXeT NonacTb B POT Yepe3 PyKu.
BosgencTeue gaxe He60NbLLWOro Konm4yecTea
CBUHLA MOXeT NPUBECTU K HeoGpaTUMomy
noBpexAeHUI0 MO3ra U HEPBHOW CUCTEMBI.
Oco6eHHO BOCMPUMMYUBBI K HEMY MarneHbkue
1 elue He poxaeHHble AeTu.

Mpu cHATUM Kpackn y6eauTechb, 4To paboyas
30Ha usonuposaHa. PekomeHayeTcs HaaeBaTb
pecnuparop.

He cxuraiTe kpacky. Bocnonb3yinrtecb ckpe6-
KOM U fiepXXuUTe CONo Ha PaccTosiHUe He
MeHee 25 MM OT OKpalleHHOW NOBEePXHOCTH.
Mpu pa6oTe B BepTUKarNbHOM HanpaBneHuu
ABUranTecb BHU3, YTOGbI HE AOMYCTUTL Nage-
HUSI KPAcKu B UHCTPYMEHT U ee FTOpPeHus.
OCTOPOXHO YTUNN3UPYITE BCE OCTATKN KPacku
c cobniogeHnem Hopm 1 y6epguTechb, YTo pabo-
Yyasi 30Ha TlWaTeNbHO OYMLIEeHa Noche 3aBep-
WweHus paboThbl.

CBOPKA U PEINYJIMPOBKA

WUHCTPYMEHT OT CeTU NUuTaHusa

j O6s3aTenbHO OTKIIOYanTe
nepepn c60pKON U perynmpoBKOM.

Temnepatypy Bo3gyxa MOXHO HAaCTPOUTb Ans pa3nuy-
HblXx obnacTei npumMeHeHus. B Tabnuue Hxe ykasaHbl
HaCTPOWKM ANS pasnuyHbIX CUTyaLNiA.

Hactporka IMpumeHeHne
HG6030: 1 B OxnaxgeHue ropsuux getanei.
B OxnaxpaeHune obopyaoBaHus
nepen cMeHoi conna.
HG5030: 1 B Cywka Kpacku 1 naka.
HG6031V:1  m  CHsTve Hakneex.
HG6030: 2 B HaHeceHve n cHATUe BocKa.
B [pocylwvBaHue BNaxHon gpe-
BECUHbI Nepep 3aknagkon.
B Ycagka ynakoBku 3 MNBX u
N30MSALMNOHHBIX TPYO.
B OrorpeBaHue 3amep3umx Tpyo6.
HG5030: 2 B Csapka nnacTvkoB.
HG6031V: 2 B [wbka nnacTukoBsbix TPy6 1
HG6030: 3 INCTOB.

B OcnabneHvie pxaBblX UK TYro
3aTSIHYTBIX raek n 6onToB.

B CHsTWe Kpacku n naka.

B 3anaika caHTeXHUYeCcKnx
CoeANHEHN.

Ecnu BbI He yBepeHbI B BbiGope
Heo6XoANMON HAaCTPOMKHM, TO HaY-

0 HUTE C HU3KOW TeMnepaTypbl U nocTe-
NeHHO yBeNnuuYnBanTe ee 40 AOCTUKE-
HUSA Heo6XxoAUMOro pesynkrara.
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CumBon

AHOBKA HEOBXOOAUMO

Onucanue

Conno ANsA 3alnTbl CTeKna

NMPUCMOCOBJIEHUA (MPU HATNTUYUN)

HasHauenne

SELIJ,VITa OKOH MpW CHATUW Kpacku € pam

Conro ¢ pednekTopom

3anaviBaHue Tpy6

Cy>KeHHoe conmno

Ceapka, ycaaka pykaBoB (KOHLEHTpaLWs Tenna Ha HebonbLon

nnowazam)

Conno ¢ LMPOKO NPope3bio

Cyuuka, oTorpeB (pacnpeaeneHvie Tenna no Gonbluei nnotaam)

7R Ry [

Ckpebok

CHsATne Kpacku u naka

YnaBLuee consio MoOXeT BOCNIIaMeHUTb npeamMeTbl Ha nony. Conna BonXHbl ObITb

KoHTakT c ropAa4YvM consioM MoXxeT NPpUBECTU K NOJTy4YEeHUH0 CUJTbHbIX OXXOroB. I'Iepe,q
yCTaHOBKOﬁ VMU CHATUEM conna AanTe WHCTPYMEHTY NOSTHOCTbIO OCThITb UMK BOCNOJNb-

lopsiuee conno MoOXeT Npoxeyb NoBepxHOCcTb. KnaauTe ropsiune conna TonbKo Ha orHey-

H Y6eauTtecb, YTO MHCTPYMEHT BbIK/IHOYEH, @ COMJIO OCTbINO.
|
HafeXHo 3aKpensieHbl Ha UHCTPYMEeHTe.
|
A 3yiTech cneyunanbHbIM UHCTPYMEHTOM.
|
NopHble NOBEPXHOCTH.
|

Wcnonb3oBaHue HeHaanexalwero Unm NoBPEXAEeHHOro Consa MoXeT NPMBECTU K aKKy-

Mynsauum Tenna v NnoBpexaeHUo UHCTPYyMeHTa. nOﬂb3yl7lTer TOJNIbKO OPUTUHANIbHbIMU
connamu, nogxogdawmmMmm ana sBawero MHCTpymMmeHTa corfiacHo Tabnuue.

MHCTPYKLIUU MO IKCTITYATALIUA

O6si3aTenbHO cobniofanTe npasuna TEXHUKN
6e30nacHOCTU U NPUMEHUMbIE HOPMBbI.

Bceraa aepxvte UHCTPYMEHT OOHON PYKOWR, He
KnagvTe BTOPYHO PyKYy Ha BEHTUISILMOHHbIE OTBEP-
cTus go Hayana paboTbl:

ycTaHoBuTe npucnocobreHne, COOTBETCTBYOLLEE
nocTaBrieHHoN 3agave.

YcTaHoBUTE HEOGXOAMMYIO TEMMepaTypy Bo3ayxa.

BknrovyeHue u ebIK/I0YeHUe numaHus

[nsa BKIOYEHNS MUTAHUS NEPEBEAUTE NEPEKIo-
yatenb B nonoxexue 1/2/3. MNMocne BkNoveHUs
MOXET NOSIBUTLCA HEMHOTO AbIMa, HO 3TO He
SIBNSIETCA HEMCNPAaBHOCTbIO.

[Ins BbIKMNIOYEHNA UHCTPYMEHTa yCTaHOBUTE
MUWHUMAarbHY0 TeMnepaTtypy, 4Tobbl UHCTPYMEHT
OCTbIN, @ 3aTeM NepeBeauTe nepeknovaTerns B
nonoxerwve 0. [lante MHCTPYMEHTY OCTbITb Nepes
TPaHCNOPTUPOBKOW MINM XPaAHEHUEM.

Pezynuposka memnepamypsbi

MepeBeanTe nepeknioyaTens NMTaHWS B NOMo-
xeHue 1/2/3, B 3aBUcMMOCTM OT Tpebyemoi
Temneparypsl.

CbeMHasi nepedHssl KpbiWwkKa

Mpu paboTe B TECHOM MPOCTPAHCTBE NEePeaHIO
KPbILUKY MOXHO CHSITb.

A\

MomHUTe 0 HarpeBaHuM conna.
CHsITWe NepefHen KpbILLKW NOBbILIAeT
PUCK NOMyYeHWs OXora, TaK Kak packa-
NEHHOE COMMo He BYAET 3aKPbITO.

YOaneHue nakokpaco4Ho20 NoKpbimus

YcTaHoBuTe Heobxoanmoe npucnocobneHme.
YcTaHoBUTE BbICOKYIO TemnepaTypy Bo3ayxa.
BknounTe MHCTPYMEHT.

HanpaBbTe cTpyto ropsiyero Bosgyxa Ha CHMae-
MY Kpacky.

[Mocne pasmsiryeHns Kpacku CHUMWUTE ee Crowi ¢
MOMOLLIbIO Py4HOTO ckpebka.
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He nonb3yiTecb Takum cnoco6om
ANA CHATUA KPacKN C MeTannmn4eckmnx
OKOHHbIX paMm, TaK Kak CTEK/I0 MOXeT
HarpeTbCs U TPeCHyTb. Mpu cHATUK
KPacKu C OKOHHbIX paM U3 Apyroro
MaTepuana Bocnonb3ynuTecb COMnmomM
ANA 3aWmUThl CTEKNa.

He HanpaBnsAnTe MHCTPYMEHT B O4HY
TOYKY B Te4eHUe CMULLIKOM [AONroro
BPEMEHU, TaK Kak NOBEPXHOCTb
MOXeT BOCMNJIaMEHUTBLCSA.

A
A

W36eranTe ckonneHus Kpacku Ha
cKpebKe, Tak Kak OHa MOXeT 3aro-
peTbces. Mpu Heo6x0AUMMOCTY aKKy-
paTHO CHUMUTE CKOMUBLUYHOCS Ha

ckpebKe KpacKy ¢ MOMOLLbIO HOXa.

Hcnonb3oeaHue 8 cmayuoHapHbIX yC/108USIX

OTOT MHCTPYMEHT Takke MOXHO UCMONb30BaTh B CTaLy-
OHapHbIX YCMOBUSIX.

B YcTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha YCTONYMBbLIN BEPCTAK.
B 3adwukcupynte kabenb, YTOObI 3@ HETO HENb3si
6bINO AEPHYTb N YPOHUTL MHCTPYMEHT C BepcTaka.
OCTOpOXHO BKNIOYUTE MUTAHNE MHCTPYMEHTA.

Y6eauTtech, 4TO CONMO Hanpas-
NIeHO B CTOPOHY OT Bac U Apyrux
NPUCYTCTBYIOLYMX.

A
A

CrtapanTecb HAYEro He YPOHUTL B
conno.

OxnaxdeHue

Bo Bpems paboTbl COMMO 1 NPUHAANEXHOCTU CUMBHO

HarpeBatoTcs. [epen TpaHCNOPTUPOBKOW UMK XpaHe-

HVWEM MHCTPYMeHTa AaiiTe UM OCTbITb.

B [Ins cokpalleHusi BpeMeHU OCTbIBaHWUSA BKOUNTE
VNHCTPYMEHT Ha CaMol HU3KOW TeMnepaTtype n
[ante eMy nopaboTaTb HECKOMbKO MUHYT.

H  Bbiknounte MHCTPYMEHT U AaliTe eMy OCTbITb B

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

TeyeHune He meHee 30 MUHYT. Obsi3aTenbHO ycTa-
HaBnvBaWiTe ero B BepTMKanbHOM MOMOXEHUN.

CNY>XUBAHUE N OYUCTKA

BHumanue! lMepen npoBegeHnem

A pabot Ha o6opyaoBaHUM 0b6a3aTenbLHO

OTKIIHOYMTE ero oT CeTU NUTaHUS.

TexHu4eckoe obcnyxueaHue

B KOoHCTpyKuMS BaLLEero aneKTPoOMHCTPYMeHTa npea-
riorniaraet ero NPOAOIHKUTENBHOE UCTONb30BaHWE
6e3 HeobxoaMMOCTM B NpoBeAeHnn obcnyxunea-
HWs. [N JONron 1 Ka4eCTBEHHON paboTbl MHCTPY-
MeHTa HeobxoaMmMo obecneunTb Hagnexalumi
YXO[, Vi PETYNSAPHYIO OYNCTKY.

Cma3ska

B Balu anekTPOMHCTPYMEHT He TpebyeT [onomnHu-
TenbHON CMasKu.

Oyucmka

B [MogaepxvBaiiTe YACTOTY BEHTUMSALIMOHHBIX OTBEP-
CTUI W PeryrnsipHO NPOTUPaNTE KOPNYC MSKOM TKaHbHO.

Oyucmka

| | MopaepxvBante BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUSA
MHCTPYMEHTa B YNCTOTE, YTO NMOMOXET NpeaoTBpa-
TUTb Neperpes ABuUraTens.

B PerynsapHo (xenaTtenbHO Nocne Kaxaoro Ucnorb-
30BaHUsI) OYULLANTE KOPMYC MHCTPYMEHTa MSATKOW
TKaHbIO.

B Ounwaiite BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS OT MbINn
1 3arpsi3HEHN.

B [Ins yaaneHus cunbHbIX 3arps3HeHniA MOXHO

BOCMONb30BaTLCS MArKON TKaHbIO, CMOYEHHOW B
MbIflbHOM BOAE.

A

3anpelieHo ncnonb3oBaTth Takue
pacTBoOpUTeNnMU, Kak GeH3UH, CnupT,
BOAHbIVA pacTBOp amMmMuaka u ap. 9t1o
MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO
NnacTMKOBbLIX geTanewn.

Kpome cmpan FOxHoU AMepuku

Homep mopenu: Hany MouwHocTb T Typa Bo3AylHoronotoka OG6was anvHa  Macca HeTTo
HG5030 220-240 B~50 'y 1600 Bt | 350°C 300 n/MuH 233mm 0,56Kr
Il 500°C 500 n/mMuH
HG6031V 220-240 B~50 'y 1800 Bt | 50-400°C 250 n/mMuH 257Mm 0,67xr
| 100-600°C 500 n/MuH
HG6030 220-240 B~50 'y, 1800 Bt | 50°C 250 n/MuH 233mm 0,57kr
1l 300°C 250 n/MuH
Il 600°C 500 n/MuH

3ALUMTA OKPYXXAIOLLEW CPEQBI

B cnyyae Heo6xoAMMOCTU 3aMeHbI MHCTPYMEHTA MOCIe ANIMTENBHOTO UCMONb30BaHUs!, HE YTUMU3N-
pyinTE CTapbli MIHCTPYMEHT BMECTE C GbITOBLIMM OTXOAaMK, a CAenaiTe 3To aKornormyeckn 6esonac-

HbIM crnoco6om.

OTx0Abl, NPOM3BOANMbIE 3NEKTPUYECKUM oGopy,qoaaHmeM, Henb3s yTUNM3npoBaTb BMecTe ¢ ObITo-
BbIMM oTXoaamu. OTtaaiiTe WHCTPYMEHT Ha nepepaﬁon(y B cneymnanbHoe yupexaeHune. KoHcynsrayuio
no Bornpocam nepepaboTkn MOXHO nony4nTb y MECTHbIX OpPraHoB BacTy Uin NocTaBLUUKa

I -cTpyvenTa.

Bo3MoxHO BHeECEHWE n3mMeHeHuii be3 yBeAoMIieHus.
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INSTRUCCIONES ORIGINALES

USO PREVIST

Su pistola térmica ha sido disefiada para trabajos de
pelado de pintura, soldado de tuberias, retraccién de
PVC, soldadura y flexion de plastico, asi como fines

generales de secado y descongelacion.

ADVERTENCIA: Lea atentamente
este manual y las instrucciones gene-
rales de seguridad antes de utilizar el
aparato, para salvaguardar su propia
seguridad. Su herramienta eléctrica
so6lo debe transmitirse junto con estas
instrucciones.

La herramienta debe estar conectada
solamente a una fuente de alimentacion
con la misma tensién que la indicada en

la placa de caracteristicas, y solamente
puede utilizarse conectada a una fuente
de CA monofésica. La herramienta

[

>ny

) fhfsin

cuenta con doble aislamiento y por lo
tanto, también se puede utilizar con
tomas sin cable de conexion a tierra.
Superficies calientes - Quemaran sus
dedos o manos.

DESCRIPCION

O]
@

Boquilla

Interruptor de encendido/apagado (0/1/2)
HG5030 & HG6031V

Interruptor de encendido/apagado (0/1/2/3)
HG6030

Cubierta frontal
Selector

LISTA DE CONTENIDOS DEL

EMBALAJE

Compruebe el aparato, el cable de alimentacion,
la clavija de alimentacion y todos los accesorios

para comprobar que no presenten ningun tipo de
dario.

A

ADVERTENCIA: iLos materiales de
embalaje no son juguetes! jLos nifios
no deben jugar con bolsas de plas-
tico! jPeligro de asfixia!

1 pistola de calor

1 juego de accesorios (no siempre se incluyen
todos los accesorios)
1 manual de instrucciones

i

Si faltan piezas o estan dafiadas, pon-
gase en contacto con su distribuidor.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA HERRAMIENTAS

ELECTRICAS

Lea todas las advertencias de seguridad y todas las
instrucciones. El incumplimiento de las advertencias
e instrucciones puede provocar descargas eléctricas,
incendio y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras consultas.

El término "herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica accionada por corriente
(con cable) o a una herramienta eléctrica accionada por
bateria (inalambrica).

Area de trabajo

Mantenga limpia y ordenada el area de trabajo.
Las areas desordenadas y oscuras crean el riesgo
de que se produzcan accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en atmés-
feras explosivas, ni en presencia de liquidos
inflamables, gases o polvo. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden prender
fuego en contacto con polvo o vapores.
Mantenga alejados a los nifios y transetntes
mientras utiliza la herramienta eléctrica . Las
distracciones pueden hacer que pierda el control
sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

Los enchufes de la herramienta eléctrica
deben encajar perfectamente en la toma de
corriente. Nunca modifique el enchufe de la
herramienta. No utilice enchufes adaptadores
con herramientas eléctricas conectadas a
tierra. El hecho de utilizar enchufes sin modificar
y tomas de corriente adecuadas reducira el riesgo
de que se produzca una descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies
conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. Existe un
mayor riesgo de que se produzca una descarga

si su cuerpo esta en contacto con una superficie
conectada a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia o a condiciones de humedad. Si entra
agua en el interior de la herramienta aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
No fuerce el cable. No utilice nunca el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado

de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de que se produzca una des-
carga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al
aire libre, utilice un cable de extensién ade-
cuado para su uso en exteriores. El uso de un
cable adecuado para uso en exteriores reduce el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.
Si es inevitable utilizar la herramienta eléc-
trica en un ambiente con humedad, utilice

una fuente protegida con un dispositivo de
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corriente residual (RCD). El uso de un RCD
reduce el riesgo de que se produzca una des-
carga eléctrica.

Seguridad personal

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo
y utilice el sentido comun al manejar una herra-
mienta eléctrica. No use una herramienta eléc-
trica cuando esté cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento
de despiste al utilizar herramientas eléctricas puede
resultar en lesiones personales graves.

Utilice los equipos de seguridad personal
adecuados Utilice siempre proteccion para los
ojos. El uso de equipos de seguridad tales como
mascarillas contra el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco, guantes o proteccion audi-
tiva, cuando las condiciones lo requieran, reduci-
ran el riesgo de sufrir lesiones personales.

Evite que se produzca un encendido acciden-
tal. Asegurese de que el interruptor esté en

la posicion de apagado antes de enchufar la
herramienta. Cargar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o enchufar las herra-
mientas eléctricas con el interruptor encendido
invita a sufrir accidentes.

Quite cualquier llave inglesa o llave de ajuste
antes de encender la herramienta eléctrica.
Una llave de ajuste o una llave inglesa unida a
una parte giratoria de la herramienta eléctrica
puede resultar en lesiones personales.

No extralimite su capacidad. Mantenga una
postura correcta y el equilibrio en todo
momento. Esto le permite mantener un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

Utilice vestimenta adecuada. No use ropa floja
ni joyas. Mantenga el cabello, laropay los
guantes alejados de las piezas moviles. La
ropa floja, las joyas o el pelo largo pueden quedar
atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para la extrac-
cion y recoleccion de polvo, asegurese de que
estén conectados y de que se utilicen correc-
tamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir los peligros relacionados con el polvo.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para su aplica-
cion. Una herramienta eléctrica correcta realizara
mejor el trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la cual se ha disefiado.

No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no enciende y apaga. Cualquier herra-
mienta eléctrica que no pueda ser controlada con
el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.
Desconecte el enchufe de la fuente de alimen-
tacion antes de realizar cualquier ajuste, cam-
bio de accesorios o guardar las herramientas
eléctricas. Estas medidas preventivas de segu-
ridad reducen el riesgo de que la herramienta se
pueda encender accidentalmente.

Guarde la herramienta eléctrica inactiva fuera
del alcance de los nifios y no permita nunca
que la utilicen personas que no estén fami-
liarizadas con las instrucciones de uso de la

herramienta. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de usuarios inexpertos.
Mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Compruebe que la herramienta no presente
desalineacion o adherencia de las piezas
moviles, que no presente roturas ni otras con-
diciones que puedan afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si presenta algun
dano, lleve la herramienta a utilizar antes de usarla.
Muchos accidentes se deben al uso de herramien-
tas eléctricas sin el mantenimiento correcto.
Mantenga las herramientas de corte afiladas
y limpias. Las herramientas de corte adecuada-
mente mantenidas con bordes de corte afilados
tienen menos probabilidades de pegarse y son
mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los acceso-
rios y los soportes de la herramienta, etc.,

de acuerdo con estas instrucciones y de la
manera prevista para el tipo particular de
herramienta eléctrica, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a realizar.
El uso de una herramienta eléctrica para tareas
diferentes a las previstas podria conducir a una
situacion peligrosa.

Reparaciones

Lleve su herramienta a reparar solamente a
centros de reparacion cualificados y utilice
solamente piezas de recambio idénticas. Esto
asegurara que se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES ADICIONALES DE
SEGURIDAD PARA LA PISTOLA DE

CALOR

Este aparato no esta disefiado para ser utilizado
por personas (incluyendo nifios) con capacida-
des fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
con falta de experiencia y conocimiento.

Los nifios deben ser supervisados para asegu-

rarse de que no juegan con la unidad.

Si la herramienta no se utiliza con cuidado,

puede provocar un incendio.

- tenga cuidado al utilizar la herramienta
en lugares donde haya materiales
combustibles;

- no aplique la pistola sobre el mismo lugar
durante mucho tiempo;

- no utilice la pistola en presencia de una
atmosfera explosiva;

- tenga en cuenta que el calor puede ser
conducido a materiales combustibles que
estan fuera de la vista;

- coloque la pistola en su soporte después
del uso y deje que se enfrie antes de
guardarla;

- No deje la pistola sin vigilancia cuando
esté encendida.

No coloque la mano sobre las rejillas de venti-

lacién ni bloquee las rejillas de ventilacion de

ninguna manera.

La boquilla y los accesorios de esta herra-

mienta estaran extremadamente calientes

14 Espaniol



durante su uso. Deje que estas partes se
enfrien antes de tocarlas.

Apague siempre la herramienta antes de colo-
carla en el soporte.

No deje nunca la herramienta desatendida
mientras esta encendida.

Si la herramienta no se utiliza con cuidado,
puede provocar un incendio.

El calor puede ser conducido a materiales
combustibles que estan fuera de la vista.

No utilice la pistola en atmésferas humedas
donde puedan existir gases inflamables o
cerca de materiales combustibles.

Deje que la herramienta se enfrie completa-
mente antes de guardarla.

Asegurese de que haya suficiente ventilacion,
ya que se pueden producir vapores toxicos.
No lo utilice nunca esta herramienta como
secador de pelo.

No obstruya ni la entrada de aire ni la salida
de la boquilla, ya que puede causar una
acumulacién excesiva de calor que dafa la
herramienta.

No dirija la salida de aire caliente hacia otras
personas.

No toque la boquilla de metal, ya que se
calienta mucho durante el uso y permanece
caliente durante 30 minutos después del uso.
No coloque la boquilla contra nada mientras la
esté utilizando o inmediatamente después de
usarla.

No empuje nada por el interior de la boquilla
ya que podria causar una descarga eléctrica.
No dirija hacia abajo la boquilla mientras la
unidad esta funcionando debido a la alta tem-
peratura que se produce.

No permita que la pintura se adhiera a la
boquilla o al rascador ya que podria causar
llamas después de algun tiempo.

Eliminacién de pintura

No utilice esta herramienta para eliminar pin-
tura que contenga plomo. Las peladuras, resi-
duos y vapores de pintura pueden contener
plomo, que es venenoso. Cualquier edificio
anterior a 1960 puede haber sido pintado en
el pasado con pintura que contiene plomo y
cubierto con capas adicionales de pintura.
Una vez depositado sobre las superficies, el
contacto de la mano con la boca puede resul-
tar en la ingestion de plomo.

La exposicién a plomo, incluso a niveles muy
bajos, puede causar daiios irreversibles en

el cerebro y el sistema nervioso. Los nifios

pequefios y nonatos son particularmente
vulnerables.

Cuando quite la pintura, asegurese de que el area
de trabajo esté cerrada. Preferiblemente utilice una
mascarilla para protegerse frente al polvo.

No queme la pintura. Utilice el rascador y man-
tenga la boquilla a una distancia minima de 25 mm
de la superficie pintada. Cuando trabaje en direc-
cién vertical, trabaje hacia abajo para evitar que la
pintura caiga en la herramienta y se queme.
Deseche todos los residuos de pintura de forma
segura y asegurese de que el area de trabajo se
limpie a fondo después de completar el trabajo.

MONTAJE Y ASJUSTES

herramienta, asegurese siempre

: Antes de montar y ajustar la
de que esté desenchufada.

La temperatura del aire se puede ajustar para adap-
tarse a una amplia gama de aplicaciones. La siguiente
tabla sugiere los ajustes a utilizar para las diferentes
aplicaciones.

Configuracion  Aplicaciones

HG6030: 1 B Enfriar las partes calientes.
B Enfriar las maquinas antes de
cambiar la boquilla.
HG5030: 1 B Secado de pintura y barniz.
HG6031V:1 @  Retirada de pegatinas.
HG6030: 2 B Enceradoy retirada de cera.
B  Secado de madera humeda
antes del llenado.
B Retraccion de envolturas de
PVC y tubos de aislamiento.
B Descongelacion de tuberias
congeladas.
HG5030: 2 B Soldadura de plasticos.
HG6031V:2  m  Flexion de tubos de plastico y
HG6030: 3 laminas.

B Aflojamiento las tuercas y torni-
llos herméticos u oxidados.

B Eliminacién de pintura y laca.
B Soldadura de juntas de
fontaneria.

Si no esta seguro de la configuracion
correcta, comience con un ajuste de

0 temperatura baja y aumente gradual-
mente la temperatura hasta obtener
resultados 6ptimos.

MONTAJE DEL ACCESORIO CORRECTO (SI PROCEDE)

Icono Descripcion

Boquilla de proteccién de vidrio

Finalidad

Proteccion para las ventanas al decapar marcos

15 Espariol



Icono

Descripcion Finalidad

Boquilla reflectora Soldadura de tubos

Boquilla de reduccion Soldadura, encogimiento de la manga (calor concentrado sobre una

area pequefia)

Boquilla de ranura ancha Secado, descongelacion (dispersion de calor sobre una area mas

amplia)

Rascador Decapado de pintura y barniz

Asegurese de que la herramienta esté apagada y de que la boquilla se haya enfriado.

Si cae la boquilla puede prender fuego en objetos en el suelo. Las boquillas deben mon-
tarse y asegurarse con firmeza en la unidad.

Tocar una boquilla caliente puede causar quemaduras graves. Antes de colocar o reem-
plazar una boquilla, deje que la unidad se enfrie completamente o utilice una herramienta

adecuada.

A

para su unidad.

B Una bogquilla caliente puede incendiar una superficie. Coloque las boquillas calientes
solamente sobre superficies resistentes al fuego.

B Unaboquillaincorrecta o defectuosa puede crear una acumulacion de calor y dafar la
unidad. Utilice inicamente boquillas originales segun la tabla, y que sean adecuadas

INSTRUCCIONES DE USO

B Observe siempre las instrucciones de seguridad y
las normas aplicables.

B Utilice solamente una mano para sujetar la herra-
mienta, no coloque la otra mano sobre las rejillas
de ventilaciéon antes de la operacion:

B Monte el accesorio correcto para la aplicacion.
B  Establezca la temperatura deseada del aire.

Encendido y apagado

B Para encender la herramienta, coloque el interrup-
tor de encendido/apagado en la posicién 1/2/3. La
unidad puede emitir un poco de humo después
del encendido, esto no indica un problema.

B Paraapagar la herramienta, ajuste la temperatura
mas baja para enfriar, luego coloque el interruptor
de encendido/apagado en la posicién 0. Deje
que la herramienta se enfrie antes de moverla o
guardarla.

Configuracion de la temperatura

B Gire el interruptor de ENCENDIDO/APAGADO
a 1/2/3, dependiendo de la temperatura que
necesite.

Cubierta frontal desmontable

B Lacubierta frontal se puede quitar cuando se
trabaja en una zona estrecha.

Tenga cuidado con la boquilla
caliente.

La extraccion de la cubierta frontal
aumenta el riesgo de quemaduras con
la boquilla desnuda.

A

Decapado de pintura

Instale un accesorio apropiado.

Ajuste una temperatura de aire alta.

Encienda la herramienta.

Dirija el aire caliente sobre la pintura a eliminar.

Cuando la pintura se ablande, raspe la pintura con
un rascador de mano.

A

A\
A\

Espariol

No desmonte los marcos de ventanas
de metal, ya que el calor puede con-
ducirse sobre el vidrio y agrietarlo. Al
desmontar otros marcos de ventana,
utilice la boquilla de proteccién de
vidrio.

No apoye la herramienta en un punto
demasiado tiempo para evitar que se
queme o incendie la superficie.

Evite recoger la pintura en el acceso-
rio rascador, ya que podria prender
fuego. Si es necesario, retire cuida-
dosamente los restos de pintura del
accesorio rascador con un cuchillo.




Uso estacionario

Esta herramienta también se puede utilizar en modo
estacionario.

B Coloqgue la herramienta sobre un banco de trabajo
estable.

B Asegure el cable para evitar tirar la herramienta
del banco de trabajo.

| | Con cuidado, encienda la herramienta.

Asegurese de que la boquilla apunte
a un lugar alejado de su personay
cualquier otra persona.

A
A

Enfriamiento

La boquilla y el accesorio se calientan mucho durante
el uso. Deje que se enfrien antes de intentar mover o
guardar la herramienta.

B Parareducir el tiempo de enfriamiento, encienda
la herramienta a la temperatura mas baja y déjela
funcionar durante unos minutos.

Apague la herramienta y déjela enfriar durante

al menos 30 minutos. Coloque siempre la herra-
mienta en posicion vertical y de pie.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

2 jAtencion! Antes de realizar cualquier

trabajo en la herramienta, desenchufe
DATOS TECNICOS

Asegurese de no dejar caer nada en
la boquilla.

Mantenimiento

B Su herramienta eléctrica ha sido disefiada para
funcionar durante un largo periodo de tiempo con
un minimo de mantenimiento. El funcionamiento
continuo satisfactorio depende del cuidado ade-
cuado de la herramienta y de su limpieza regular.

Lubricacion

B Su herramienta eléctrica no requiere lubricacion
adicional.

Limpieza

B Mantenga limpias las ranuras de ventilacion y lim-
pie regularmente la carcasa con un pafio suave.

Limpieza

B Mantenga limpias las ranuras de ventilaciéon de
la maquina para evitar el sobrecalentamiento del
motor.

B Limpie periddicamente la carcasa de la maquina
con un pafio suave, preferiblemente después de
cada uso.

B Mantenga las ranuras de ventilacion libres de
polvo y suciedad.

| | Si la suciedad no sale, utilice un pafio suave
humedecido con agua y jabén.

A\

Nunca utilice disolventes tales como
gasolina, alcohol, amoniaco, etc.
Estos disolventes pueden daiar las
piezas de plastico.

el cable de alimentacién.
Para los paises sudamericanos a excepcion de Brasil

Numero de modelo: Tension Alii ion Temp: del flujo de aire  Longitud total Peso neto
HG5030 220V~50Hz 1600 W I 350°C 300L/M 233mm 0,56kg
Il 500°C 500L/M
HG6031V 220V~50Hz 1800W I 50-400°C 250L/M 257mm 0,67kg
Il 100-600°C 500L/M
HG6030 220V~50Hz 1800W I 50°C 250L/M 233mm 0,57kg
Il 300°C 250L/M
Il 600°C 500L/M

MEDIO AMBIENTE

Si su herramienta necesita ser reemplazada después de un uso prolongado, no la deseche con la
basura doméstica, deséchela de forma que sea seguro para el medio ambiente.

Los residuos de herramientas eléctricas no deben ser manejados como basura doméstica normal.
Recicle alli donde disponga de instalaciones para hacerlo Consulte con la autoridad local o el vende-
dor para obtener recomendaciones de reciclaje.

Sujeto a cambios sin previo aviso.
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INSTRUGOES ORIGINAIS

USO PRETENDIDO

A sua pistola de aquecimento foi projetada para remo-
¢ao de tintas, soldar tudos,encolhimento de PVC, sol-

dagem e obra de plastico bem como finalidades gerais
de secagem e descongelamento.

AVISO: Para sua propria seguranca,
leia este manual e as instrugdes gerais
de seguranga cuidadosamente antes
de usar o equipamento. Sua ferramenta
elétrica s6 deve ser passada a terceiros
juntamente com estas instrugdes.

A ferramenta deve ser conectada ape-
nas a uma fonte de alimentacéo da
mesma tensdo como indicado na placa
D de identificagdo, e s6 pode ser operado

em monofasica de alimentagdo AC. Eles
sdo de isolamento duplo e, portanto,
também podem ser utilizadas a partir de
tomadas sem fio terra.

Superficies quentes - Perigo de queima-
duras nos dedos ou mé&os.

>Ny
i

DESCRIGAO

® Bico
@ Interruptor de ligar/desligar (0/1/2) HG5030 &
HG6031V

Interruptor de ligar/desligar (0/1/2/3) HG6030
®  Tampa frontal
@  Discador

LISTA DE CONTEUDO DE PACOTE

B \Verifique o aparelho, o cabo de alimentagéo, a
tomada e todos os acessoérios para danos de
transporte.

AVISO: Os materiais de embalagem
nao sao brinquedos! Nao deixe que a
crianca brinque com sacos plasticos!

A

Perigo de asfixia!

. 1 Pistola de aquecimento
. 1 Conjunto de acessorios (Acessorios podem
nao estar necessariamente incluidos)

. 1 Manual de instrugdes
Quando as pegas estao faltando ou
danificado, favor entrar em contato com

ﬂ o revendedor.

ADVERTENCIAS GERAIS DE
SEGURANCA PARA FERRAMENTAS

ELETRICAS

Leia todos os avisos de seguranca e todas as instru-
coes. Afalha em seguir todos os avisos e instrugdes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e / ou ferimentos

graves.

Salve todos os avisos e instrugdes para referéncia

futura.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos se refere a ferra-

menta operada por eletricidade (com fio) ou a ferramenta

operada por bateria (sem fio).

Area de trabalho

B Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada As areas desordenadas e escuras convi-
dam acidentes.

B Nao operar ferramentas elétricas em atmosfe-
ras explosivas, tais como na presenca e liqui-
dos inflamaveis, gases ou poeira. As ferramen-
tas elétricas criam faiscas que podem inflamar a
poeira ou os fumos.

B Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
enquanto opera uma ferramenta elétrica. As dis-
tracoes podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

B As fichas da ferramenta elétrica devem corres-
ponder a tomada. Nunca modifique o plugue
de forma alguma. Nao use nenhum plugue
adaptador com ferramentas eléctricas aterra-
das. Os plugues ndo modificadas e as tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque
elétrico.

B Evite o contato entre o corpo e superficies
aterradas, tais como tubos, radiadores, faixas
e refrigeradores Existe um risco aumentado de
choque elétrico se seu corpo estiver aterrado ou
aterrado.

B Nao exponha as ferramentas elétri-
cas a chuva ou em condigées Umidas
A agua que entra em uma ferramenta elé-
trica aumentara o risco de choque elétrico.

B Nao abuse do cabo. Nunca use o cabo para
transportar, puxar ou desconectar a ferra-
menta elétrica da tomada Mantenha o cabo
afastado de calor, 6leo, bordas afiadas ou
pecgas moveis. Cabos danificados ou emaranha-
dos aumentam o risco de choque elétrico.

B Quando manusear a ferramenta elétrica ao ar
livre, use uma extensao adequada para uso
ao ar livre O uso de cabos adequados ao ar livre
reduzem o risco de choques elétricos.

B  Se o uso de uma ferramenta elétrica em areas
umidas for inevitavel, utilize uma fonte de
dispositivo (RCD) protegida de corrente resi-
dual O uso de um RCD reduz o risco de choque
elétrico.

Segurancga pessoal

B Mantenha-se alerta, observe o que esta
fazendo e use senso comum ao operar uma
ferramenta elétrica. Nao use uma ferramenta
elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagao Um
momento de distragdo ao operar ferramentas
elétricas pode resultar em sérios danos pessoais.

B Use equipamentos de seguranca. Sempre
use protecao para os olhos Equipamentos de
seguranca, tais como mascara de po, sapatos
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de seguranga antiderrapantes, chapéu de mao
ou protecdo auditiva, sempre que as condigbes
exigirem, reduzirdo as feridas pessoais.

Evite o arranque acidental. Certifique-se de
que o interruptor esta na posigdo desligada
antes de ligar. Utilizar as ferramentas eléctricas
com o dedo no interruptor ou ligar as ferramentas
eléctricas com o interruptor requer acidentes.
Remova qualquer ferramenta de ajuste ou
chave antes de ligar a ferramenta. Uma chave
de boca ou de ajuste conectada a uma parte
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em
ferimentos pessoais.

Nao exporte demais. Mantenha o apoio e equi-
librio em todos os momentos. Isso permite um
melhor controle da ferramenta elétrica em situa-
¢Oes inesperadas.

Vestir-se adequadamente. Nao use roupas
soltas ou joias. Mantenha seu cabelo, roupa

e luvas longe das pecas méveis Roupa solta,
joias ou cabelos compridos podem ser capturados
em partes moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a cone-
xao de extracao e coleta de po, certifique-se
que estes estdo conectados e utilizados corre-
tamente. O uso desses dispositivos pode reduzir
os perigos relacionados com o po.

Uso e cuidado da ferramenta elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferra-
menta elétrica certa para a sua aplicagao A
ferramenta de energia correta fara o trabalho
melhor e mais segura a taxa de qual foi projetado.
Nao use a ferramenta se o interruptor néo ligar
e desligar Qualquer ferramenta elétrica que nao
pode ser controlada com o interruptor é perigosa
e deve ser reparada.

Desconecte o plugue da fonte de energia e/

ou bateria da ferramenta elétrica antes de
fazer quaisquer ajustes, trocar acessorios, ou
armazenar ferramentas elétricas Essas medi-
das preventivas de seguranga reduzem o risco do
acionamento acidental da ferramenta elétrica.
Armazene ferramentas elétricas fora do
alcance de criangas e nao permita que pes-
soas nao familiarizadas com a ferramenta
elétrica ou estas instrugdes. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de usuarios ndo
treinados.

Manter ferramentas elétricas. Verificar quanto
a desalinhamento ou aderéncia de pegas
moveis, quebras de pecas, e quaisquer outras
condigbes que possam afetar a operagao da
ferramenta. Se danificada, a ferramenta elétrica
deve ser reparada antes da utilizacdo. Muitos
acidentes sé@o causados por ferramentas elétricas
pouco mantidas.

Mantenha as ferramentas de corte sempre
limpas e afiadas. As ferramentas corretamente
mantidas,laminas de corte com arestas afiadas
s80 menos propensos a se prendam e sdo mais
faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, os acessorios e

as ferramenta etc, de acordo com estas ins-
trugdes e da forma pretendida para o tipo
particular de ferramenta, tendo em conta as

condicoes de trabalho e do servigo a ser reali-
zado. O uso da ferramenta elétrica em operagdes
diferentes das previstas pode resultar em uma
situacao de risco.

Servigo

B Tenha seu equipamento elétrico atendido por
uma pessoa qualificada para manutengao
usando apenas pegas de reposicao idénticas.
Isso garantira a manutencao de seguranca da
ferramenta elétrica.

INSTRUGOES DE SEGURANGA
ADICIONAIS PARA PISTOLA DE

AQUECIMENTO

B Este aparelho ndo se destina a utilizagao por
pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou
por pessoas com falta de experiéncia e conhe-
cimento.

As criancas devem ser supervisionadas para

garantir que nao brincam com o aparelho.

B  Pode resultar um incéndio se o aparelho ndao
for utilizado com cuidado, portanto,

—  Tenha cuidado ao usar o aparelho
em locais onde existem materiais
combustiveis;

- Nao se aplique no mesmo local por muito
tempo;

- Nao use na presencga de uma atmosfera
explosiva;

- Esteja ciente de que o calor pode ser
conduzido a materiais combustiveis que
estdo fora da vista;

—  Coloque o aparelho no suporte
depois do uso e deixe esfriar antes do
armazenamento;

- Nao deixe o aparelho desacompanhado
quando estiver ligado.

B Nao coloque a méo sobre as aberturas de ar
ou bloqueie as aberturas de qualquer maneira.

B O bico e os acessoérios desta ferramenta tor-
nam-se extremamente quentes durante o uso.
Deixe estas pecas arrefecer antes de tocar.

B Sempre desligue a ferramenta antes de
coloca-la.

B Nao deixe o aparelho desacompanhado
quando estiver ligado.

B Isso pode resultar um incéndio se o aparelho
nao for utilizado com cuidado.

B O calor pode ser conduzido a materiais com-
bustiveis que estdo fora da vista; Nao utilizar
em uma atmosfera humida, onde gases infla-
maveis pode estar presente ou perto de mate-
riais combustiveis.

B Permitir que a ferramenta para esfriar comple-
tamente antes de guardar.

B Assegurar ventilagdo adequada, pois podem

ser produzidos vapores toxicos.

Nao use como um secador de cabelo.

Nao obstrua a entrada de ar ou a saida do bico,

pois isso pode causar uma acumulagao de calor

excessiva, resultando em danos a ferramenta.
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B Nao dirija a explosdo de ar quente a outras
pessoas.

B Nao toque no bico de metal como ele fica
muito quente durante o uso e permanece
quente por até 30 minutos apos o uso..

B Nao coloque o bico contra qualquer coisa
durante a utilizagao ou imediatamente apés o
uso.

B Nao insira nada para baixo do bico como ele
poderia dar-lhe um choque elétrico. Nao olhe
para baixo o bico enquanto a unidade esta
funcionando por causa da alta temperatura
que esta sendo produzido.

B Nao permita que a tinta adira ao bico ou ao
raspador, pois pode inflamar-se depois de
algum tempo.

Remocgao de tinta

B Nao use esta ferramenta para remover a tinta
que contém chumbo. O cascas, residuo e
vapores de tinta pode conter chumbo, o qual
é venenosa. Qualquer edificio anterior a 1960
pode ter sido pintado no passado com tinta
contendo chumbo e coberta com camadas
adicionais de tinta.

Uma vez depositado em superficies, contacto
das maos com a boca pode resultar na inges-
tao de chumbo.

Exposigdao mesmo a baixos niveis de chumbo
podem causar danos irreversiveis no cérebro
e sistema nervoso. As criangas pequenas e
fetos sao particularmente vulneraveis.

B Ao remover a tinta, verifique se a area de tra-
balho esta fechada. De preferéncia, use uma
mascara de po.

B Nao queime a tinta. Usar o raspador e manter
o bico pelo menos 25 mm de distancia da
superficie pintada. Ao trabalhar em uma dire-
cao vertical, trabalhar para baixo para evitar a
pintura de cair na ferramenta e queimando.

B Elimine todos os restos de tinta com segu-
ranca e garantir que a area de trabalho é
completamente limpo apés a concluséo do
trabalho.

MONTAGE E AJUSTE

Q Antes da montagem e ajuste,
desligue sempre a ferramenta.

Atemperatura do ar pode ser ajustada de acordo com
uma ampla gama de aplicagdes. A tabela abaixo sugere
configuragdes para diferentes aplicativos.

Configuragdo  Aplicagbes
HG6030: 1 n

Arrefecimento das partes
quentes.

Arrefecimento das maquinas
antes de trocar o bico.

HG5030: 1
HG6031V: 1
HG6030: 2

Secagem de tintas e vernizes.
Remover adesivos.

Encerar e desencerar.

Secar madeira molhada antes
do enchimento

Encolhendo e a embalagem de
PVC e tubos de isolamento.

B Descongelando tubos
congelados.

HG5030: 2 B Soldadura de materiais

HG6031V: 2 plasticos.
HG6030: 3 B Dobrando tubos e folhas de
plastico.

B Afrouxamento de porcas e
parafusos enferrujados ou
apertados.

B Remocéo de tinta e verniz.

B Soldadura de juntas de
encanamento.

Se vocé nao tem certeza sobre a con-
figuragao correta, comece com uma

0 temperatura baixa e aumentar gradu-
almente a temperatura até alcangar
os melhores resultados.

MONTAGEM DO ACESSORIO CORRETO (SE APLICAVEL)

icone Descrigio

Bicol de protecéo de vidro

Propésito

Janelas de protecéo ao descascar quadros

Bocal refletor

Tubos de solda

Bocal de reducgédo

Soldagem, encolhimento de manga (calor concentrado sobre area
pequena)
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icone Descrigao Propésito
Bico de ranhura larga Secagem, descongelamento (calor espalhado sobre area mais
larga)
Raspador Remocéo de tintas e vernizes
Certifique-se de que a ferramenta esta desligada e o bico ter arrefecido.
Caindo bico pode inflamar objetos no chao. Bicos deve ser montado de forma firme e
segura na unidade.
Tocar um bico quente pode levar a graves quiemaduras. Antes de fixagdo ou substitui-
c¢ao de um bico, permitir que o aparelho arrefecer completamente ou utilizar uma ferra-
A menta apropriada.
B Um bico quente pode definir uma superficie em chamas. Coloque os bicos quentes
somente em superficies a prova de fogo.
B Um bico incorreto ou defeituoso pode levar ao acimulo de calor e danificar a unidade
Utilize apenas bicos originais de acordo com a tabela que sdo adequados para a sua
unidade.
|NSTRU(!‘OES DE USO Ligue a ferramenta.

B Sempre observe as instrugdes de seguranca e
regulamentos aplicaveis.

B Use apenas uma mao para segurar a ferramenta,
nao coloque sua outra méo sobre as saidas de ar
antes da utilizacéo:

B Monte o acessorio correto para a aplicagao.

B Ajustar a temperatura do ar desejada.

Ligar e desligar

B Paraligar a ferramenta, coloque o interruptor
liga/desliga para a posigao 1/2/3. Um pouco de
fumaga podem ser emitidos apos a ligagao, isso
nao indica um problema.

B Paradesligar a ferramenta, ajuste a temperatura
mais baixa para esfriar e, em seguida, ajuste
o interruptor de ligar/desligar para a posicéo 0.
Deixe a ferramenta esfriar antes de mové-la ou
armazena-la.

Configuracgao de temperatura

B Ligue/desliga o interruptor para 1/2/3, depen-
dendo da temperatura que vocé precisa.

Tampa frontal destacavel

B Atampa frontal pode ser removido quando se
trabalha numa zona estreita.

Tenha cuidado com o bico quente.

Q Removendo a tampa frontal aumenta o
risco de queimadura com o bico quente
sem protegao.

u
B Dirija o ar quente sobre a tinta a ser removida.
u

Quando a tinta suaviza, raspar a tinta longe
usando um raspador de mao.

Nao remova as estruturas de janela
metalicas, pois o calor pode ser con-

A duzido sobre o vidro e queima-lo. Ao
tirar outros quadros de janela, use o
bico de protecao de vidro.

a um ponto muito longo para evitar

2 Nao mantenha a ferramenta dirigida
inflamar a superficie.

Evite coletar tinta no acessorio ras-
pador, pois pode inflamar. Se neces-

A sario, remova cuidadosamente os
restos de tinta do acessorio raspador
usando uma faca.

Utilizagao estaciondria

Esta ferramenta também pode ser usada em modo

estacionario.

B Colocar a ferramenta em um banco de trabalho
estavel.

B Prenda o cabo para evitar puxar a ferramenta fora
da bancada.

B Cuidadosamente ligar a ferramenta.

Decapagem de tinta
B Montar um acessério apropriado.
B Definir uma alta temperatura de ar.

Certifique-se de que o bico sempre
aponta para longe de vocé e todos os

A espectadores.

Certifique-se de nao deixar cair qual-
quer coisa no bico.
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Arrefecimento Lubrificagdao

O bico e os acessorios tornam-se extremamente quen- B Sua ferramenta elétrica ndo requer lubrificagdo

tes durante o uso. Deixe-os arrefecer antes de tentar adicional.

mover ou armazenar a ferramenta. Limpeza

B Parareduzir o tempo de arrefecimento, ligar a B Mantenha as aberturas de ventilagdo clara e lim-
ferramenta na posigcao mais baixa a temperatura par regu|armente a caixa com um pano macio.
do ar e deixa-lo funcionar durante alguns minutos. Limpeza

n Desllgagg fe_rramentsa e deixe Tsfr!alr por pelo | B Manter as aberturas de ventilagdo da maquina
mjnos’ minutos. Sempre coloca-lo na vertica limpa para evitar o sobreaquecimento do motor.
e de pé.

B Regularmente limpar o corpo da maquina com
um pano macio, de preferéncia depois de cada
utilizagao.

B Mantenha as aberturas de ventilacao livres de

poeira e sujeira.

Se a sujeira ndo sair, use um pano macio umede-

cido com agua com sab&o.

A\

MANUTENGAO E LIMPEZA

Atencao! Antes de realizar qualquer
A trabalho no equipamento, retire o -
Manutengao

cabo de alimentacéao.
Sua ferramenta elétrica foi projetada para operar
durante um longo periodo de tempo com um
minimo de manutengdo. O funcionamento con-
tinuo e satisfatério depende de cuidados ferra-
menta adequada e limpeza regular.

DADOS TECNICOS

Para o Brasil

Nunca utilizar solventes tais como
gasolina, alcool, agua de amoniaco,
etc. Estes solventes podem danificar
as pegas de plastico.

No. do Modelo: Tenséo Ali taca Temperat do fluxo de ar Comprimento total Peso liquido
HG5030 220V~60Hz 1600W I 350°C 300L/M 233mm 0,56kg
I 500°C 500L/M
127V~60Hz 1600W I 450°C 200L/M
I 600°C 400L/M
HG6031V: 220V~60Hz 1800W | 50-400°C 250L/M 257mm 0,67kg
Il 100-600°C 500L/M
127V~60Hz 1600W | 50-350°C 200L/M
Il 80-550°C 400L/M
HG6030 220V~60Hz 1800W I 50°C 250L/M 233mm 0,57kg
Il 300°C 250L/M
I 600°C 500L/M
127V~60Hz 1600W I 50°C 200L/M
I 350°C 200L/M
Il 550°C 400L/M
MEIO AMBIENTE

Caso venha a precisar de substituigdo apds o uso prolongado, ndo descarta-lo com o lixo doméstico,
mas elimina-lo de uma forma ambientalmente segura.

Os residuos produzidos por itens de maquinas elétricas ndo devem ser tratadas como lixo doméstico
normal. Recicle onde existem instalagdes. Verifique com sua autoridade local ou revendedor para
informacdes sobre reciclagem.

Sujeito a alteragdes sem aviso prévio.
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BACTAIKbI HYCKAYJIAP

MAKCATTbI MAAOANAHY

TepmodbeH bosiyabl Tycipyre, Kybblpnapasl
nAaHekepneyre, NBX TepmoLueryre, NNacTukTi
[aHeKepreyre xoaHe MaiibICTbIpyFa, COHbIMEH Bipre
Xannbl KenTipy KeHe epiTy MakcaTTapbiHa apHanfaH.

KypbINFbIHBI NaganaHy angsliHAa ocbl
HYCKayInbIKTbl XoHe xanmbl kayinciaaik
Typanbl Hyckaynapabl OKbiN LUbIFbIHbI3.
OnekTp Kypanabl Tek OCbl HyCKaynapMeH
Gipre backa agamfa Tancbipy Kepek.

ECKEPTY: xayinciagik yLiH ocbl
(5

Kypanapl Tek 3aybITTblK TakTanwana
KepceTinreH kepHeyi 6ap KyaT kesiHe
KOCy Kepek xaHe on Tek 6ip dasanbik
D anHbIManbl TOK Ke3iHAe XYMbIC icTen
anapgbl. Onap eki peT oklwaynaHfaH,
COHZbIKTAH onapabl XXep CbIMbl 0K
poseTkanapga aa naiaanaHyra 6onagbl.

blcTbik 6eTTep - caycaktap Hemece
Konaap Kyri MyMKiH.

>Ny
il

CUMATTAMA

® Cantama
@  Kocylelwipy aybICTbipbIn-Kockbilbl (0/1/2)
HG5030 & HG6031V
Kocy/eLwipy ayblcTbipbin-kockbilwbl (0/1/2/3) HG6030
®  AngblHFbl Kaknak
@  [Iuck

OPAYbILL K¥YPAMbIHbIH TI3IMI

B Kypbinfbiga, KyaT CbiMbIHAA, KyaT allacbiHaa
*aHe 6apnblk Kocarkbl Kypanaapaa Tacbimanaay
3aKblMaapbl )XOK eKeHiH TeKCEpIHi3.

ECKEPTY: opaybiw maTepuanaap
oWbIHWbIK emec! Bananap nnacTuk
nakeTTepMeH orHamaybl kepek!
TyHwbIFy kayni 6ap!

. 1 TepmodheH

1 Kocankbl Kypanpap xuHarbl (Kocankbi
Kypangap XuHakka Kipmeyi Ae MYMKiH)

. 1 NapanaHy HycKaynblIfbl

0

BenikTep ok 6onca Hemece
3akbiMaanfaH 6onca, gunepre

xabapnacblHbI3.

ANeKTpRiK KypanabIH Xannbl

Kayincisaik eckeptynepi

BapnblIk Kayincisaik eckepTynepi MeH HyckaynapbiH
OKbIN WhIFbIHbI3. ToMeHae GepinreH 6apnbik
eckepTynep MeH Hyckaynapbl opbiHaaMaraH

Xaffavaa, anekTp TOrblHbIH COFYbI, OPT LUbIFYbl XXaHe/
Hemece aybIp xapakaTt anyfa ceben 6onybl MyMKiH.
Anparbl yakbITTa KongaHy yLiH 6apnbik eckepTy
MeH HycKayAbl caKTan KOWbIHbI3.

EckepTtynepgeri “anektpnik kypan” TepMmuHi kyat

KO3iHEH XXYMbIC iCTENTIH (CbIMAbI) ANEKTPNiK Kypanabl

Hemece akKyMynsaTOPMEH XXYMbIC iCTENTIH (CbIMCbI3)

aneKTpnik kypanabl 6ingipeai.

Xymbic alimarbiHdarbl Kayinci3dik

B XKymbic aimarbl Ta3a api Xapblk 60nybl Kepek.
Jlac Hemece kapaHfbl aiMakTapaa xasaTtanbim
oKuFanap TyblHAAYbl MYMKiH.

B JnekTpnik Kypanabl aiHanacbiHga Te3
TyTaHaTbIH CYMbIKTbIK, ra3 HemMece LuaH
CUAKTbI 3aTTapAaH TypaTbiH Xapbinbic Kayni
6ap opTanapaa navganaH6aHbl3. OnekTprik
Kypangap LiaH Hemece rasfbl TyTaHAbIpaTbiH
3MEKTP YLIKbIHAAPbIH LWblFapabl.

| | AneKkTpnik Kypanabl NnavaanaHFaH kesae,
Gananap xaHe 6erae agamaap anwak Xypyi
kepek. backa Hopcere anaHgacaHbi3, kyparnfa ne
6ona anmai KanyblHbl3 MYMKiH.

Anexkmpnik Kayinci3oik

B OnekTpnik KypanablH allacbl po3eTKara
cauKec Kenyi kepek. AliaHbl ewwbip xarpanaa
e3repTneHi3. AganTep awanapbiH Xxepre
TyMbIKTanNfaH aneKkTpnik KypanaapMmeH
nanaanaH6aHbI3. ©3repTinMereH awanap MeH
ColKecC KeneTiH po3eTkanap aneKTp TOrbiHbIH, COFy
KayniH azantagbl.

B  TyrTikTep, pagnatopnap, Xbliy 6aTtapesnapbl
)K9He TOHa3bITKbIWTapP CUAKTbI XXepre
TyWbIKTanfaH 6eTrepai ycramaHbi3. Erep
[OeHeHi3 xepre TyblkTanatbiH 6onca, Tok CoFy
Kayni xofapbl.

B OnekTpnik Kypanaapabl XXaHObIpAbIH acTbiHa
Hemece binFanAbl Xxeprnepre KOWMaHbI3.
OnekTpnik Kypanfa cy KipeTiH 6onca, Tok coFy
Kayni aptaabl.

B KyaT wHypbIH AypbIC NanfanaHbIHbI3.
AneKkTpnik Kypanabl Tacy, TapTy Hemece
KyaT Ke3iHeH aXbIpaTy YLWiH KyaT WHYPbIH
nanganaHyra 6onmangbl. Kyat WHypbiHa
bICTbIK 3aT, MaW, ©TKip XX1Uek Hemece
Ko3fanmanbl 6enwekTep TUMeYi kepek.
3akblMaanfaH Hemece oparnfaH KyaT LHypnapbl
TOK COFy KayniH apTTblpaabl.

B OnekTpnik Kypanabl cbipTTa NanMaanaHFaHaa,
CbIpTTa KonaaHyfa XXapamabl Y3apTKbIWTbI
KongaHblIHbI3. ChipTTa KongaHyFa xapamabl
LUHYpAbI ManganaHy ToK COFy kaymniH asanTagbl.

B Erep anekTpnik Kypanabl binfangbl xxepae
nanganaHy Kkepek 6onca, KOpFaHbICTbIK
axblpaTy KypbinfbicbiH (RCD) nanpaanaHbIHbI3.
KopfaHbICTbIK @XblpaTy KypbInfFbICbIH NanganaHy
TOK COFy KayniH aszanTtaabl.

Xeke Kayinci3dik

B OnekTpnik Kypanabl nanpganaHfaH kesae,
)acarn XaTKaH XXYMbICbIHbI3fa KbipafFbinblk
TaHbITbIN, MYKUAT 60onbiHbI3. LLapwaraHaa
HeMece ecipTKi, ankoronb Hemece
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A9pi-Ad3pPMeKTIH acepiHae GonfaH kesae
ANeKTpRiK Kypanabl nanganaH6aHbI3.
OnekTpnik Kypanabl NnanganaHy kesiHge can
FaHa aHCbI3AblK TaHbITY aybIp XapakaTka akenyi
MYMKiH.

XKeke KopfaHbIc XababiFbIH NanAanaHbiHbI3.
MiHaeTTi Typae KOpFaHbIC KO3iNAipiriH TaFbIHbI3.
LLlaHHaH KopFanTbiH Macka, CbipfaHamanTbIH
KOPFaHbIC asiK Kvimi, kacka Hemece Kynakkan CUsKTbI
KOpFaHbIC XabablkTapblH TUICTi )argannapaa
KongaHy xapakaTtTaHy kayniH asaiTagsl.
Ke3pencok icke KocyAbIH anablH anbiHbI3.
Kypanabl KyaT ke3iHe XaHe/Hemece
aKKyMynaTop 6rnorbiHa Kocnac 6ypbiH, OHbl
»XWHan Hemece TacbiMangamac 6ypbiH,
aybICTbIPbIN-KOCKbILW OLWipyni Kyinae ekeHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Caycak anekTpnik kypaniblH
aybICTbIPbIN-KOCKbILbIHAA TYPFaH Ke3fe OHbl
TacbiMangay Hemece aybICTbIPbIN-KOCKbILLUbI
KOCYIbl 3NeKTPNiK Kypanabl KyaT Ke3iHe Kocy
asaTanblM OKuFara aKken CoFybl MYMKiH.
AnekTpnik Kypanabl kocnac 6ypbiH, peTTeriw
Hemece COMbIHAbI BypPalTbIH KiNTTepAai anbin
TacTaHbI3. ONeKTpnik KypanablH anHanmans
GeniriHae peTTerilw Hemece COMbIHAbI BypanTbIH
KinT GekiTyni kanca, xapakarTaybl MyMKiH.

TbIM apThIK KyLU canmMaHbi3. 9paanbimM
TYPaKThl XXaHe Tene-TeHAiK caKTauTbIH Kynae
GonbIHbI3. Byn kyTnereH xargaga anekTprik
Kypanapl xakcbl 6ackapyra MyMkiHAik 6epeai.
XyMbicka calt KniHiHi3. Boc kuim KumeHi3

XoHe awekeun TaknaHbI3. Law, knim xsHe
KonFabbIHbI3AbI KO3FanManbl 6enwekrepaeH
anwak yctaHbli3. boc kuim, swekeiinep Hemece y3blH
LwaLl Kosranmansl GenekTepre iniHin kanybl MyMKiH.
LLlaH TYTYy XaHe XWUHay KypbIFbinapbl
KamTamachbI3 eTifireH 6onca, onapabiH
KOCYIbl eKeHAIriHe XaHe AYPbIC KonAaHbInbIn
XKaTKaHblHa Ke3 XeTKi3iHi3. LLaH xuHay
KYPbINFLICLIH NaganaHy waHMeH 6arnaHbICcTbl
KkayinTi azanTybl MyMKiH.

AneKkTpnik Kypanabl NavaanaHy XaHe KyTiM Xacay

AneKTpnik Kypanfa apTbIK Kyl TyCipMeH;3.
OpblHAanaThiH XYMbICKA COMKeC KeneTiH
ANeKTPNiK Kypanabl nanaanaHbiHbI3. [lypbic
TaHAanfaH anekTpnik Kypan esiHe XyKTenreH
XKYMBICTbI XaKCbl XaHe Kayinci3 ictengi.
AybICTbIPbIN-KOCKbILWbI aKaynbl ANEKTPAiK
Kypanabl nanpanaH6anbi3. AybICTbIpbIn-
KOCKbILLIbI akaynbl Ke3 KenreH anekTpnik kypan
kayin TeHaipeai xaHe OHbl XeHAey Kepek.

Ke3 kenreH peTTteynep xacamac 6ypbiH, Kepek-
»apakTapAbl aybICTbIpMac 6ypbiH Hemece
aneKTpnik KypanaapAabl y3aK yakbiTKa cakTamac
6YpbIH, alWaHbl KyaT Ke3iHeH aXblpaTbiHbi3
XoHe/HeMece akkymynsTop 6norbl 6ap 6onca,
OHbI WbIFapbIN anbiHbI3. OcbiHAaln angbiH any
wapanapbl aneKTpAik KypanablH Ke3aemncok icke
KOCbINy KayniH azantagbl.

AnekTpnik Kypanaapabl 6ananapAbiH Konbl
XKEeTNEeNnTiH Xepae cakTaHbi3, COHbIMEH KaTap
3ANEeKTPNiK KyparMeH XXyMbIC icTell anManTbIH
»aHe ocbl HycKaynapAbl OKbIMaraH TynFanapra
Kypanabl nanpanaHyfa pykcarT eTneHis.
ApHalibl XaTTbiFyAaH eTrnereH nanganaHyLusinap
YLUIH 3NeKTpnik kypan kayin TeHaipeai.
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AneKTp KypanaapbiHa TEXHUKanbIK KbI3MeT
KepceTiHi3. Kosranmanbl 6enwekrepaid
aybITKybl XXaHe opanybl, 3aKbiMAanfaH
GenLeKkTep XaHe INeKTPNik KypanabiH
XYMbICbIHa Kepi acep eTeTiH 6acka
XarpanunapabiH 6ap-XKofbIH TEKCEPiHi3.
3akbIMbl 6orica, anekTpnik Kypanabl XXeHaereH
coH Gipak naraanaHbiHbI3. XXasaTtanbiM
okuranapablH kebi anekTpnik Kypanaapra Aypbic
TeXHuKanblK Kbl3MeT kepceTinmey cebebiHeH
6onaapl.

Kecy Kypanpapbl eTKip aHe Ta3a 6onybl
Kepek. Keckill xuekTepi eTkip kecy KypanaapbiH
OypbIC NanganaHcaHpl3, onap Typbin Kanvangpl
xaHe backapyra oHan.

AneKTpnik Kypanabl, Kepek-Xapakrapabl XXaHe
KOHAbIpMarnapabl, T.6. XyMbIC XXaFgabl MeH
opbliHAANaTbIH XXYMbICTbI €CKepe oTbIpbIn,
ocbl HycKaynapfa caikec nanaanaHbliHbI3.
OnekTpnik Kypanabl 6acka MakcaTTa naviaanaHfaH
Xafganaa, KkayinTi xxaraan TyblHAaybl MYMKIH.

Kbiamem kepcemy

AnekTpnik Kypanabl 6inikTi MamaHfa xxeHaeTin
anblHbI3, ON TUICTI Kocankbl GenwekTepai
nanaanaHybl kepek. byn anekTpnik kypanabiy
KayincisgiriH kamTamacbl3 eTeqi.

TEPMO®EHTI'E APHAJFAH KOCbIMLLA

KAYINCI3AIK TYPAIbI HYCKAYIAP

Byn KypbInfbl AeHe, ce3im Hemece

akbin-on KabineTTepi ToMeH (COHbIH iWiHae

6ananapablH) Hemece Taxipubeci xaHe 6inimi

XKOK agampaapAblH nanaanaHyblHa apHanmaraH.

Byn KypbinFbIMeH oiHamaybIH KamMTaMachbi3

eTy ywiH 6ananapabl kapaaranay Kepek.

COHAbIKTaH, KYPbINFfbIHbI CaKTbIKNeH

nanpanaH6aca, epT TyblHAAYbl MYMKiH

- KYPbINFbIHbI TYTaHfbIW MaTepuanaap 6ap
Xepnepae nanpanaHfaHAa cak 60nbIHbI3;

—  bGip xepre y3aK yakbIT 60ibl
KongaH6aHbI3;

- Xapbinfbiw atMmocdepa 6ap xepae
nanpanaHb6aHbI3;

- Xbly KOpPiHOeN TypFaH TyTaHFbIL
MaTepuanpapfra oTyi MyMKiH eKeHiH
eCKepiHi3;

- nauaanaHyaaH KeniH KypbInfFbiHbl
TYPFbICbIHA KOMbIHbI3 )XdHe caKTayfa Koo
anablHAA cankbIHAATbIHbI3;

- KOCYnbl Ke3iHAe KypbINnfbiHbl Kapaychbl3
KanAbIpMaHbI3.

Aya caHblnaynapblHbIH YCTiHe Konabl

KOWMaHbI3 Hemece caHbinaynapabl ewo6ip

JKOJMEH XannaHbI3.

Byn KypanabliH canTamachl XaHe Kocarnkbl

Kypangapbl nanaanaHy KesiHae KaTTbl

Kbl3aabl. TUMen Typbin 6yn Genikrepaiy

cankblHAaybIH KYTiHi3.

Koto anabiHaa apaanbiM Kypanabl ewipiHis.

Kocynbl ke3iHAe KypbInfbiHbl Kapaycbi3

KanAbIpMaHbI3.

KypbInfbiHbI caKTbiKNeH nainpaanaH6aca, ept

TyblHAAYbI MYMKiH.



Xbiny kepiHGen TypFaH TyTaHFbIL
MaTepuanpapfa eTyi MyMKiH eKeHiH ecKepiHi3.
blnfangbl atmocdepana, TyTaHfbIW ras
60nybl MYMKiH XepAe HeMece TYTaHFbILL
MaTepuangapabiH XXaHblHAA naaanaHb6aHbI3.
Cakrayfa Kol anablHAa Kypangbl TONbIFbIMeH
canKblHAATbIHbI3.

TwmicTi XXenpeTyai KAMTamachbI3 eTiHi3, OUTKeHi
YbITTbI TYTiHAEp nanaa 6omnybl MyMKiH.

®deH peTiHAe naaanaHb6aHbI3.

Aya KipeTiH TecikTi Hemece canTama
WbIFbICBLIH XannaHbi3, ©UTKeHi 6yn apTbIkK
XbINyAbIH XXUHaNYbIH TYAbIPbIN, KypanabiH,
3aKbiMAanyblHa aKenyi MyMKiH.

blcTbiK aya aFbIHbIH anampapra
GafbITTamMaHbI3.

MeTtann cantamara TUMEHi3, OUTKeHi on
nanpanany KesiHae KaTTbl Kbi3aAbl XaHe
navaanadypaH kevid 30 MMHYTKa AeWiH bICTbIK
6onbIn Kanagbl.

ManpganaHy ke3iHae Hemece nanpanaHyaaH
KeWiH GipaeH canTamaHbl ewTeHere Tipen
KOWMaHbI3.

CanTamara ewTeHeHi TUris6eHis, enTkeHi cisgi
TOK COFybl MYMKiH. KypbInfbl )XyMbic icTen
»XaTkaHAa canTamara KapaMaHbi3, OUTKeHi
Xofapbl TeMnepaTypa 6onagbl.

BosiyabiH canTamara HeMece KbIpfblluKa
*abbicyblHa Xon 6epMmeHi3, eTKkeHi on 6ipa3
yaKbITTaH KeriH TyTaHybl MyMKiH.

Bosiyobi kemipy

Byn Kypanabl KypambiHAa KOpFacblH 6ap
6osyabl KeTipy yWiH navaanaH6aHbI3.
Bosy KabbiKTaphbl, KanAbifbl XaHe Oynapbl
yIbl KOPFacbiHAbI KAMTYbl MYMKiH. 1960
XbIJFa AeniHri ke3 KenreH Fumapar 6ypbiH
KOpfacblHAbl KAMTUTLIH GosyMeH GosnFaH
XoHe 605lyAbIH KOoCbIMLIa KabaTTapbiMeH
XabbinfaH 6onybl MyMKiH.

BetTepae xuHanfaHHaH KeriH KO XaHe
aybI3fa TUIOi KOpFacbIHHbIH eHyiHe akenyi
MYMKIiH.

KopfacbIHHbIH TiNTi TOMEH AeHrenMnepiHiy
Ae acepi MM XaHe XyWhKe XKyWhenepiHe Ty3eTy
MYMKiH emec 3aKbIM TyAbIpybl MYMKiH. XKac
XoHe TybinmaraH 6ananap acipece ocan
6onbin Tabbinagbl.

Bosiyabl keTipreHae XXyMbIC ayMaFblHbIH
KopLuanyblH KamTamachbi3 eTiHi3. LLlaHHaH
KOpFanTbIH Mackafa XXyMbIC iCTEreH XeH.

Bosyabl kyngipmeHis. KbipfbiwTbl

nanganaHblHbI3 XXaHe canTaMaHbl 6osinFaH
6eTTeH keMiHAe 25 MM KalbIKTbIKTa YCTaHbI3.
Tik 6aFbITTa XYMbIC icTereHae 6osyabIH
Kyparnfa Tvin, KynaipyiH 6onabipmay yLiH
TOMeH Kapam XXYMbIC iCTeHi3.

| | BosyabIH 6yKin KoKbIicTapbIH Kayinci3 Typae
KOKbICKa NaKTbIPbIHbI3 XaHe XYMbICTbI
asiKTaFaHHaH KeWiH XXyMbIC ayMaFblHbIH MYKUAT
TasanaHyblH KAMTaMachbI3 eTiHi3.

’KUHAY XXSHE PETTEY

XuHay xaHe peTTey anabiHaa
A apKallaH Kypanabl po3eTkagaH
CYbIPbIHbI3.

Aya TemnepaTtypacbiH kongaHy afaannapbiHbiH KEH,
ayKbIMblHa Konannel eTin peTteyre 6onaabl. TemeHaeri
KecTefe apTypni KONAaHy xafaannapbiHa apHanfaH
napameTprep yCbIHbIFaH.

MapameTp KonpaHy xargavinapbl

HG6030: 1 | | blcTbik 6enikTepai cankbiHOaTy.
B CanTamaHbl aybICTbIpY
angbiHAa Kypbinfbinapgbl
cankbliHaary.

HG5030: 1 B Bosyabl xeHe nakTbl KenTipy.
HG6031V: 1 m  >Kancelpmanapabl any.
HG6030: 2 B Bbanaybi3gay xaHe 6anaybi3apl
KeTipy.
B TonTbipy anablHAa binFangbl
araLTbl KenTipy.
H  BX opaybliL xaHe okwaynay
TYTIKTEPIH TEPMOLLISKTIpY.
B KaTkaH Kybbiprnapabl epiTy.

HG5030: 2 MnacTukTi gaHekepney.
HG6031V: 2 MnacTuk KyGblpnapabl aHe
HG6030: 3 TabakTapabl MaibICTLIpY.
B Tort 6ackaH Hemece KaTTbl
TapThbIiFaH COMbIHAAPAbI XXaHe
6ypaHgamanapapl 6ocarty.
B Bosyabl )XeHe NakTbl KeTipy.
B KopracbiHAbl KOCbInbIMAapab!
faHekepney.

Aypbic napameTpai 6inmeceHis,
TeMeH TemnepaTypa napameTpiHeH

0 6acTaHbI3 XKoHe OHTalnbI
HaTUXKerepre XeTKeHwe
TemnepaTtypaHbl 6ipTiHaen
APTThIPbIHbI3.

O¥PbIC KOCAIJIKbI K¥PAIObl BEKITY (TUICTI BOJICA)

Benriwe Cunattama

LUbIHBIHBI KOpFay canTamacs!

Makcat

JKakraynapabl allkaHaa Tepesenepai KopraHpl3
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Benriwe

Cunattama

LarbinbiCcTbl pfbILl canTamach!

Makcat

Ky6bipnapas! AeHekepney

Pe,ELyKTOp canTtamachbl

[eHekepney, TepmoLUeriMAi rmnb3aa (Kbiny WafbiH aymakTa
LUOFbIpriaHaabl)

KeH yaLbIKTEl canTama

Kentipy, epiTy (kbiny keH aymakTa Tapanagpl)

KblpfbiL

Bostyapl xaHe nakTbl KeTipy

B Kypan ewipyni xeHe cantama cankblHAaraHbIH TEKCEpiHi3.

B KynaraHpa canTama epeHaeri 3aTTapAbl TyTaHAbIPYbl MyMKiH. CanTamanapabl
KypbInfblaa 6epik Typae 6ekiTy kepek.

B blcTbik canTamara TUIO aybIp KyWikke akenyi MyMKiH. CanTamaHbl Xanfay Hemece Kanta

nanaanaHbiHbI3.

A

OpHaTy anAablHAa KYPbINfbiHbI TONbIFbIMEH CankbiIHAATbIHbI3 HEMeCe Konaunsl Kypanabl

| | blcTbik canTama 6eTTi TyTaHAbIPYbI MYMKiH. blcTbIK canTamanapabl Tek oTka TesiMai

GeTTepre KONbIHbI3.

B [lypbic eMec HeMece aKayrbl canTama XbifyAblH XUHanybIHa aKenin, KYPbIUIFbIHbI
3aKbiMAaybl MyMKiH. KecTere cail KypbInfbIHbI3fa )XapanTbiH TYNHYCKanbIK

canTamanapgbl faHa nanganaHbl

NAUOANAHY TYPATbI HYCKAYIIAP

OpKallaH Kayincisgik Typansl Hyckaynapapl xaHe
THICTi epexenepai cakTaHbI3.

Kypangpl yctay yLiH Tek 6ip KonbiHbI3abl
navganaHbliHbI3, icke KOCy anabiHaa ekiHLwi
KONbIHbI3AbI aya caHblnaynapbiHbIH YCTiHe
KOMMaHbI3:

KonpaHy xargaribl yLiH fypbIiC KOcanKbl Kypanabl
BeKiTiHi3.

KanaraH aya TeMnepaTtypacblH OpHaTbIHbI3.

Kocy xoHe ewipy

Kypanapl Kocy yLiH Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn-
KOCKbILWbIH 1/2/3 kyWiHe opHaTbIHbI3. KocyaaH
KeniH 6ipa3 TyTiH WbIFybl MyMKiH, 6yn MaceneHi
KepceTnenai.

Kypangpl ewwipy yLiH cankeiHAaTy yLiH eH ToMeH
TemnepartypaHbl peTTeHi3, coaaH KewiH Kocy/eLwipy
aybICTbIPbIN-KOCKbILWbIH O KyiiHe OpHaTbIHbI3.
XKbImkbITy Hemece cakTayFa Kot angablHaa
Kypanap! cankblHAATbIHbI3.

TemnepamypaHbi opHamy

KaxetTi Temnepatypara 6annaHbicTel KOCY/
OLWIPY aybICcTbIpbIN-KOCKbILWbIH 1/2/3 KyiiHe
GYpbIHbI3.

AnbIH6anbl andblHFbl KaKnak

EHci3 aymakTa yMmbiC icTen xaTkaHaa angbiHfbl
KaknakTel anyra 6onaapl.

bl3.

blcTblKk canTaMagaH cak 605blHbI3.
AnAbIHFbl KaKMakTbl any aLblk

bICTbIK CanTamaaaH Kymik any kayniH
apTTbipagbl.

A\

Bosiydbl kemipy

TuicTi Kocankel Kypanabl 6ekiTiHi3.

>Kofapbl aya TemnepartypacblH OpHaTbIHbI3.
Kypangabl KOCbIHpI3.

KeTipy kepek 60slyFa bICTbIk ayaHbl 6aFbITTaHbI3.
Bosty )ymcapfraHaa Kon KblpfbilLbiMeH 6osyap!
KbIpbIN KETIPiHi3.

MeTann Tepese xakKraynapbiHbIH
60sybIH aluNaHbI3, OUTKEeHi
XbINy WbIHbIFA ©TiMN, OHbI
CbIHAbIPYbLI MyMKiH. Backa Tepese
XakTaynapblHbIH 605ybIH alwkaHaa
WbIHbIHbLI KOPFay canTaMachbIH
nanpanaHblHbI3.
BeTTiH TyTaHybIH 60onabipmay yLiH
Kypanabl 6ip HyKTere TbiM y3aK
GarbITTanfaH Kynae ycTamaHbi3.
BosiyaAbIH KbIpFbill Kocankbl
Kypanga XuHanyblH 6onabipMaHbI3,
OWTKeHi on TyTaHybl MyMKiH. KaxeT
6onca, nblWwakTbl NanaanaHbIn
KbIPFbILW KOcankbl KypanaaH 6osy
OKbICTapbIH aKbIPbIH KeTipiHi3.

A

A\
A
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CmayuoHapnbiK nalidanaHy

CoHpaii-ak 6yn kypanabl CTauvoHapnblk pexumae
nanganaHyra 6onagebl.

| | Kypanabl Ko3ranblccbl3 BepcTakka KOMbIHbI3.

B KypanablH BepcTakTaH axbipaybliH 6onabipmay
YLWiH kabenbAai GekiTiHi3.

| | Kypanabl akblpblH KOCbIHbI3.

CanTamaHbIH 9pKallaH Ci3feH XaHe
MaHangarbl agamaapaaH 6acka kakka
GaFbITTanyblH KAMTamMachbI3 eTiHi3.

A
A

CanTtamara ewTeHeHi Tycipin
anMaHbI3.

CankbIiHOamy

MaiiganaHy KesiHge cantama keHe Kocarkbl kypan eTe
Kbi3aabl. Kypanabl XKblmKbITyFa Hemece cakrayfa KotoFa
opeKeTTeHy anablHaa onapabl cankbliHAaTbIHbI3.

B CankbliHAATY yakbITbiH a3anTy YLUIH Kypanabl
€H TeMeH aya TemnepaTypachl napameTpiHe
OpHaTbIHbI3 XaHe BipHeLle MUHYT GOVibl XYMbIC
icTeTiHi3.

B Kypangbl ewipiHi3 xaHe oHbl kemiHae 30 MUHYT

Golibl cankbiHAaThIHbI3. OHbl 9pKaLLaH Tik KyWiHae
TYPFbI3bIHbI3.

TEXHUKATBIK KbISMET KOPCETY

XOHE TA3AIAY

Hasap ayaapbiHbi3! XKababikTa ke3
KernreH XyMbICTbl OpbiHAay anAbiHAa
KyaT alachbliH CYbIPbIHbI3.

A

TexHuKanbIK KbiI3Mem Kkepcemy

B 3nekTp Kypan MUHUManNAbl TEXHWKanbIK Kbl3MeT
KepCeTyMeH y3aK yaKbIT 60Mbl XXyMbIC iCTENTiHAE
»obanaHraH. Y3aikci3 kaHaFaTTaHapnblK XKyMbIC
Kypangbl TUICTi TYpAae KyTyre XaHe xyveni Typae
Tasanayra 6ainaHbICTbI.

Madnay

| | OneKTp Kypan KocbiMLLa Mavnayabl KaxeT
etnenai.

Tazanay

B Kenpety caHbinaynapbiH Ta3a YCTaHbI3 XaHe
KOpnycThbl )Xymcak WybepekneH xyneni Typae
Tasanan TypbIHpI3.

Tazanay

B MoTopablH Kbi3bin KeTyiH 6onasipmay yLiH

KYPBIIFbIHBIH XXeNAeTy caHblnaynapbiH Ta3a

YCTaHbI3.

KypbInFbl KOpnycblH xymcak wybepekneH

Xymneni Typae Tasanan TypblHbI3 (MyHbl 8p6ip

nanganaHyfaH KeniH ictereH xeH).

YKenpeTy caHblnaynapblH LaHHaH XaHe KipaeH

Tasa yCcTaHbI3.

Kip keTnece, cabbliHAbl CyMEH binFangaHablpbinFaH

XyMcak LybepekTi nanganaHblHpbI3.

A\

BeH3uH, ankoronb, aMMUakTbl cy,
1.6. CUAKTbI epiTKilWTepAi ewkKawwaH
nanaanaH6aHbI3. Byn epiTkiwTep
nnacTuk 6enikrepai 3akbiMaaybl
MYMKIiH.

TEXHUKAIbIK OEPEKTEP
OHmycmik AMepuka endepiH KocnaraHoa
Ynri Hemipi: KepHey Kyar Temnepatypacbl Aya afblHblHbIH  YKannbl y3biHAbIFbI Ta3sa canmak

HG5030 220-240V~50Hz 1600 W I 350°C 300L/M 233mm 0,56 kr
Il 500°C 500L/M

HG6031V 220-240V~50Hz 1800W | 50-400°C 250L/M 257mm 0,67 kr
Il 100-600°C 500L/M

HG6030 220-240V~50Hz 1800W | 50°C 250L/M 233mm 0,57 kr
I 300°C 250L/M
Il 600°C 500L/M

KOPLLUAFAH OPTA

¥3aK navpaanaHygaH KemiH KypblifFbiHbl aybICThIPY Kepek 6onca, OHbl TYPMbICTbIK KOKbICTEH Bipre
nakTblpMaHbI3, an KopLuaraH opTara Kayirncis >KoniMeH NakTbIpbIHbI3.

OneKkTp KypbInFbiHbIH 3NEMEHTTEPI TyAblpFaH KOKbICTbI KanbINTbl TYPMbICTbIK KOKbIC peTiHAe
nakTelpmay kepek. Mekemenep 6ap 6onca, kainTa eHaeyre 6epiHis. Xeprinikti 6unik opraHbiHaH
HeMece puTeiinepaeH kaiita eHaey Typarbl KeHECTi CypaHbI3.

EckepTyci3 e3repyi MyMKiH.
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